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1 ІСТОРИЧНІ ВІДОМОСТІ, ЗНАЧЕННЯ І СУЧАСНИЙ СТАН 

БДЖІЛЬНИЦТВА 

 
У загальній еволюції тваринного світу медоносна бджола досягла високого рівня 

розвитку. Вона сягнула третього рівня організації живого, коли життєві процеси не 

обмежуються клітиною і навіть одним складним організмом. Форма життя роду бджіл — 

сім'я, за межами якої її члени існувати й розмножуватись не можуть. Індивід, вилучений із 

сім'ї, не знаходить належного середовища, стає непродуктивним, бо втрачає різноманітні 

складні зв'язки з іншими співчленами. Внаслідок цього порушуються процеси обміну 

речовин і акти поведінки, що призводить до загибелі його. 

Медоносна бджола завдяки громадському способові життя виявила спроможність в 

багатих медозбірних умовах збирати 450 кг меду на сім'ю за сезон. Зосередження льотної 

енергії великої кількості бджіл-збирачок дає змогу їй приносити за день 30-33 кг нектару і 

протягом короткого часу створювати значні запаси корму, яких вистачає для живлення на 

довгий період. Сім'єю бджола виживає при 50-градусних морозах і витримує спеку до 45 °С. 

Цей вид став найціннішим серед інших комах у природі і має велике господарське значення. 

Як основний запилювач ентомофільних рослин бджола потрібна в полі, саду, лісі, на 

городах, луках — всюди, де є рослини, які виділяють нектар, і є можливість добувати мед. 

Місце медоносної бджоли в систематиці тваринного світу. Медоносні бджоли 

належать до роду Аріs. Схожі між собою роди (бджоли, меліпони, тригони) об'єднують у 

родину бджолиних — Арidае. Близькі до них родини джмелів, ос, мурашок. Всі вони 

належать до підряду жалоносних, в яких спільними є лише деякі риси, зокрема наявність 

жала. 

Медоносна бджола належить до загону перетинчастокрилих (Нуmеnорtеrа). У 

перетинчастокрилих на відміну від твердокрилих, лускокрилих та ін. спостерігаються такі 

спільні риси, як наявність двох пар перетинчастих крил, формування з ротових придатків 

єдиного органу. 

З багатьох таких загонів складається найбільш численний клас комах — Іnsесtа. Серед 

комах багато корисних і шкідливих видів. їхнє тіло виразно поділяється на три відділи: 

голову, груди і черевце (до грудей прикріплюються три пари ніг) 

Клас комах разом з класами павукоподібних, ракоподібних і багатоніжок об'єднують у 

тип членистоногих — Аrtroроdа. 

Відповідно до визнаної в усьому світі бінарної номенклатури кожен вид тварин 

позначається в науковій літературі двома латинськими назвами — родовою і видовою (Аріs 

mellifica L.). Наукова назва видів запропонована шведським вченим Карлом Ліннеєм, а 

створена ним (1735) класифікація лежить в основі сучасної систематики рослинного і 

тваринного світу. Вид — найнижча основна систематична одиниця. Особини одного виду 

характеризуються спільним філогенетичним походженням, однаковим типом обміну речовин 

та властивими тільки їм морфолого-фізіологічними та еколого-географічними 

особливостями, мають природний ареал. При схрещуванні особини виду дають плідне 

потомство. 

У процесі пристосування медоносної бджоли до умов зовнішнього середовища в 

межах виду формувалися екологічні типи, аборигенні породи та різновиди. В сучасному 

бджільництві районуються найпродуктивніші породи, провадиться добір та розмноження 

цінного селекційного матеріалу. 

З усіх видів бджіл найбільше господарське значення має медоносна бджола (Аріs 

mellifica L.). Серед комах ці бджоли найбільш розвинені й організовані, добре 

пристосувалися до різних кліматичних і медозбірних умов, є найпродуктивнішими при 

збиранні нектару та запиленні сільськогосподарських культур. З Індії, де вони як вид 
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сформувались дуже давно, медоносні бджоли поширились в Африку і Європу. З відкриттям 

американського континенту їх перевезли через Атлантичний океан, а півтора століття тому 

бджільництво почало розвиватись і в Австралії. У районах Сибіру і Далекого Сходу бджоли 

з'явилися на початку XIX ст. В наш час бджільництво розвинене в усіх природно-

кліматичних зонах, де є медоносні рослини, а умови сприяють розвиткові сімей і збиранню 

нектару. Останнім часом бджіл почали розводити навіть у північних районах, зокрема в 

Якутії. Сім'ї медоносної бджоли мають досить високу продуктивність. За оптимальних умов 

медозбору сильні сім'ї протягом дня заготовляють по кілька десятків кілограмів корму, а 

річний збір меду перевищує 300 кг. Робочі особини вилітають з гнізда, як правило, при 

температурі 10-37 °С Інтенсив¬ний літ спостерігається при 15-32 °С 

 

2 МОРФОЛОГІЯ І АНАТОМІЯ БДЖІЛ 
Тіло всіх особин бджолиної сім'ї зовні вкрите кутикулою, яка захищає внутрішні 

органи бджоли, призначена для прикріплення м'язів та внутрішніх органів. Все тіло бджоли 

вкрите волосками різної форми і будови. У дорослих бджіл воно поділяється на три відділи: 

голову, груди й черевце. 

Голова. Передня ділянка тіла бджоли має вигляд хітинізованої коробки з двома 

отворами — ротовим (з нижнього боку) і потиличним, від якого відходить шийка, що з'єднує 

голову з грудьми. З обох боків голови знаходяться двоє складних очей, кожне з яких 

складається з кількох тисяч окремих простих очей, або фасеток. На тім'ї є троє простих очей. 

На передній частині голови розміщені парні вусики (антени). Кожний з них складається з 

першого (довгого) педицелярного членика, другого (більш коротшого) скапусаіджгутика — 

10-членикового (у робочої бджоли і матки) або 11-членикового (у трутня). Голова робочої 

бджоли має трикутну форму, матки — округлу. Голова трутня трохи ширша й більша, ніж 

робочої бджоли, і майже кругла. В нижній частині голови знаходиться ротовий апарат, який 

складається з верхньої губи, верхньої щелепи, двох нижніх щелеп та нижньої губи. 

Груди. До складу грудей входять сегменти — передньогруди, середньогруди, 

задньогруди. Крім того, до грудей приєднується перший черевний сегмент, в результаті чого 

межа між грудьми і черевцем знаходиться між першим та другим сегментами черевця. 

Перший членик черевця, який злився з задньогрудьми, називають проподеумом. До грудей 

прикріплені три пари ніжок і дві пари крил. 

Кожна ніжка бджоли складається з п'яти члеників. Перший членик, за допомогою 

якого нога з'єднується з грудним відділом,—тазик, другий — вертлуг, третій — стегно, 

четвертий — гомілка. Останній з них —лапка — теж має п'ять члеників. Закінчується вона 

члеником з двома кігтиками, між якими,знаходиться подушечка. Кігтики дають можливість 

бджолі рухатись по жорсткій поверхні, подушечки — по гладенькій. Ніжками з рядом 

пристосувань бджоли рухаються, збирають пилок з квіток і формують обніжжя, яке у вулику 

складають в комірки стільників, знімають воскові пластинки з поверхні воскових залоз тощо. 

На першому членику лапки з внутрішнього боку є щіточка з густими рядами волосків, якою 

бджола змітає пилок з голови, очей і чистить ротові частини. Біля основи першого членика 

лапки передніх ніжок, на внутрішньому боці, знаходиться напівкругла виямка з короткими 

щетинками. Від кінця гомілки в напрямку виямки відходить відросток — клапан з 

додатковою пластинкою. Виямка та клапан утворюють своєрідне біологічне пристосування 

для очищення вусиків від бруду і пилу, що має велике значення, оскільки на вусиках 

розміщені численні органи чуття, в тому числі нюху. Таке пристосування є не тільки у 

робочих бджіл, а й у маток та трутнів. Гомілка середньої ніжки робочої бджоли густо вкрита 

волосками, якими бджола зчищає пилок з тіла. Поблизу вершини гомілки, з внутрішнього 

боку, знаходиться голкоподібний відросток — шпорка, якою бджола знімає обніжжя з 

«кошика» задньої ніжки в комірку стільника. На зовнішньому боці гомілки задньої ніжки є 

невелике заглиблення, обрамлене дугоподібними хітиновими волосками. Це — кошик для 

обніжжя. На внутрішньому боці першого членика лапки цієї ніжки правильними рядами 
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розміщені короткі хітинові щетинки, які називаються щіточками. Ними бджоли зчищають з 

тіла пилок. Щіточками задніх ніжок бджоли-робітниці знімають воскові пластинки з 

воскових дзеркалець черевцевих півкілець й передають їх мандибулам. Шпорок, кошика, 

пилкового гребінця і щіточок у маток та трутнів немає, тому що функцію збирання пилку 

вони не виконують. 

Крила. У бджоли дві пари крил, причому передня значно більша за задню. Крила 

бджіл — утворення, що мають розгалужену мережу міцних поперечних і поздовжніх жилок, 

між якими натягнута тонка прозора плівка. Переднє крило бджоли має довжину 9,2 мм та 

ширину 3,1 мм. У спокійному стані крила складені вздовж тіла. При зльоті обидві пари крил 

розправляються, переднє, з'єднуючись із заднім, утворює одну велику пластинку. Крила 

з'єднані з грудьми так, що можуть рухатись вгору і вниз в результаті зближення й розсування 

спинних та черевцевих півкілець грудей. До півкілець прикріплені міцні м'язи, скорочення 

яких зумовлює швидкий одночасний рух обох пар крил. За секунду бджола робить до 450 

змахів крилами. Без вантажу летить з швидкістю 60—65 км/год, з вантажем -— 15—25 

км/год. Переміщається на відстань до 10 км і більше, але продуктивно використовує медозбір 

не далі 2 км від вулика. 

Черевце матки і робочої бджоли складається з шести члеників (сегментів), трутня — з 

семи. Перший членик черевця відрізняється від інших тим, що його передня частина, 

звужуючись, перетворюється в стебельце, за допомогою якого черевце рухомо з'єднується з 

грудьми. Всередині конусоподібного заднього сегмента черевця бджоли-робіт-ниці і матки є 

рудименти відмерлого сегмента у вигляді пластинок з стигмами. Кожний сегмент 

складається з двох півкілець: спинного — тергіту і черевного — етерніту. Тергіти та етерніти 

рухомо з'єднані між собою тонкими хітиновими перетинками. Кожне черевне кільце 

з'єднується з сусіднім хітиновими перетинками/ причому попереднє кільце мовби прикриває 

наступне. Таке з'єднання півкілець дає змогу черевцю розширюватися у поздовжньому і 

вертикальному напрямках. Особливістю будови черевця трутня є наявність недорозвинених 

восьмого й дев'ятого сегментів. Восьмий тергіт досить добре виражений, а етерніт помітний 

збоку і має вигляд невеликої пластинки. Дев'ятий етерніт недорозвинений, 

слабохітинізований, а тергіт цього сегмента має дві пари пластинок, між якими знаходиться 

статевий орган. На 3—6-му етернітах робочих бджіл знаходяться воскові дзеркальця. На 

їхню поверхню виділяється віск у вигляді тонких пластинок. Під дзеркальцями з 

внутрішнього боку знаходяться видозмінені клітини, які виділяють віск. Між тергітом і 

етернітом заднього сегмента черевця знаходяться жалоносний апарат, анальний й статевий 

отвори. 

Органи травлення. Бджоли-робітниці збирають корм для живлення та годівлі маток, 

трутнів і личинок. Тому в процесі еволюції у робочої особини медоносної сім'ї виробився 

інстинкт нагромадження запасів корму — меду та перги. Ця особливість знайшла 

відображення в будові і функціях органів травлення бджоли. Органи травлення бджоли — це 

ротові придатки, слинні залози і травний канал. Ротові придатки призначені для збирання й 

поглинання їжі. Складаються з верхньої губи, парних верхніх щелеп і хоботка. Верхня губа у 

вигляді рухомої пластинки звисає з нижньої частини передньої стінки голови і прикриває 

ротову порожнину. Верхні щелепи розміщені по боках губи й мають вигляд невеликих 

хітинових валиків. До них прикріплені мускули, що приводять їх у рух. Верхніми щелепами 

бджоли прогризають кришечки комірок при виході з них, розминають віск при відбудові 

стільників, виносять сміття з вулика, відгризають кусочки перги, годуючи личинок тощо. У 

трутня верхні щелепи недорозвинені, оскільки подібних робіт він не виконує. Матка має 

добре розвинені верхні щелепи, якими розгризає кришечку маточника. Хоботок бджоли — 

це видозмінені нижні щелепи і нижня губа, які утворюють вузеньку трубочку. Хоботком 

бджола збирає нектар, п'є воду. Витягнута частина хоботка (язичок) вкрита волосками й 

закінчується ложечкою. Якщо корму буває багато, язичок обхоплюється нижніми щелепами і 

утворює трубку, по якій рідкий корм надходить у глотку та стравохід. Якщо корму мало, 

бджоли злизують його ложечкою хоботка. При цьому він піднімається вузьким капіляром 
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вздовж хоботка. Середня довжина хоботка середньоруських бджіл 5,9— 6,3 мм, українських 

степових 6,3—6,7, карпатських 6,4— 6,7, кубанських 6,5—6,65 і сірих гірських кавказьких 

6,7—7,2 мм. Хоботок матки та трутня значно коротший за хоботок робочої бджоли. Травний 

канал бджоли починається ротовим і закінчується анальним отвором в кінці черевця. 

Поділяється він на передню, середню та задню кишки, а передня кишка в свою чергу —на 

глотку, стравохід і медовий зобик. Глотка знаходиться в голові, починається ротовим 

отвором, переходить у стравохід, який тягнеться вздовж грудей до передньої частини 

черевця, де розширюється в медовий зобик. Медовий зобик з'єднується із наступним 

відділом кишечника— середньою кишкою за допомогою клапана — видозміненого кінця 

передньої кишки. Клапан складається з головки, яка розміщена всередині медового зобика, 

шийки та рукава, що опускається в середню кишку, В головці клапана є чотири отвори. 

Якщо вони змикаються, вміст зобика не може потрапити в середню кишку. Бджола може 

вмістити в медовому зобику 55—70 мг меду або нектару, але частіше вона приносить у вулик 

35—45 мг. 

Середня кишка — головний відділ кишечника, в якому перетравлюється і засвоюється 

корм. Вона має вигляд широкої зігнутої трубки довжиною 1 см. Внутрішні її стінки 

складчасті, що збільшує робочу поверхню кишки, чим створюються умови для всмоктування 

більшої кількості поживних речовин. Стінки середньої кишки вкриті кільцевими і 

поздовжніми м'язами, послідовне скорочення яких сприяє руху корму до задньої кишки. 

Задня кишка складається з тонкої й товстої кишок. 3. середньої кишки не засвоєні 

організмом залишки надходять у тонку, а потім товсту кишки. У стінках товстої кишки є 

шість поздовжніх валиків. Це ректальні залози, секрет яких перешкоджає загниванню й 

бродінню взимку калових мас в задній кишці. Крім того, задня кишка має властивість 

збільшуватися в декілька разів, що має велике пристосувальне значення при тривалій 

зимівлі. 

Кровообіг. Перетравлені частки корму в розчиненому вигляді всмоктуються через 

стінки середньої кишки, і потрапляють у кров, яка розносить їх по всьому тілу. У кров 

надходять також продукти розпаду клітин, які видаляються з неї органами виділення 

(мальпігієві судини). Кров бджоли називається гемолімфою. Це безбарвна рідина, в якій 

плавають численні безбарвні кров'яні тільця (гемоцити). Вони виконують захисну функцію: 

оточують бактерії, сторонні часточки, які потрапили в кров, і розчиняють їх. Ця функція 

крові називається фагоцитозом (поглинання клітин). Кровоносна система бджоли 

незамкнена, кров в організмі рухається в напрямку від кінця черевця до голови. 

Основним органом, що рухає гемолімфу, є п'ятикамерне серце, яке знаходиться у 

верхній (спинній) частині черевця. У передній частині серце переходить в аорту, яка 

закінчується в голові над мозком. Кров рухається по аорті і виливається з неї над головним 

мозком бджоли. Далі рух крові забезпечує черевна діафрагма — плоский м'язовий утвір з 

отворами, через які при скороченні діафрагми кров потрапляє до черевних органів, омиває їх, 

збагачується на поживні речовини, очищається за допомогою мальпігієвих судин від 

продуктів розпаду. З функцією гемолімфи пов'язана функція жирового тіла, в якому 

відкладається запас поживних речовин — глікоген, білок, жир. Якщо в гемолімфу потрапляє 

надлишок цукру, то він відкладається в жировому тілі у вигляді нерозчинної у воді сполуки 

— глікогену. При недостатньому живленні бджоли відбувається зворотний процес: запаси 

жирового тіла перетворюються в розчинні у воді речовини, потрапляють у гемолімфу. 

Відбувається безперервне живлення всіх клітин й органів тіла бджоли. 

Дихання. У клітинах тіла бджоли поживні речовини при розпаді з'єднуються з киснем. 

Вуглеводи і жири, виділяючи при цьому тепло, необхідне для життєдіяльності й руху, 

поступово розпадаються до простих речовин — вуглекислого газу і води. Білки, крім того, 

утворюють сечову кислоту, солі та інші речовини. При диханні відбуваються доставка кисню 

до всіх органів і клітин тіла, видалення вуглекислого газу та лишків води у вигляді водяної 

пари. У бджоли кисень не розноситься кровоносною системою. Цей процес забезпечується 

системою трахейних стовбурів, повітряних мішків, трахей і трахеол. По боках тіла комахи 
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знаходяться отвори — дихальця, на грудях — три пари, а на черевці — шість. Дихальця 

мають замикаючий клапан, за допомогою якого регулюється доступ повітря до трахей. 

Внутрішня поверхня дихалець густо вкрита волосками, за допомогою яких повітря 

очищається від пилу й сторонніх домішок. Від дихалець відходять широкі короткі трахеї, які 

забезпечують рух повітря до повітряних мішків. У бджіл є головні, грудні та черевні 

повітряні мішки. Кожна пара їх з'єднана між собою трубкоподібними перетинками — 

поздовжніми трахеями. З'єднані між собою й повітряні мішки сусідніх пар. 

Від повітряних мішків і поздовжніх трахей відходять трахеї, що розгалужуються на 

тонші, які закінчуються, в свою чергу, найтоншими трахеолами і трахейними клітинами, що 

пронизують всі частини тіла й органи бджоли. Стінки трахеол та трахейних клітин дуже 

тонкі. Кисень проникає всередину клітин, а вуглекислий газ і водяні пари надходять з клітин 

в трахеоли й далі по системі трахей виводяться назовні. 

Виділення. При обміні речовин в організмі бджоли утворюються продукти розпаду: 

вуглекислий газ, вода, сечова кислота, солі та інші речовини, які видаляються органами 

виділення. їхню функцію у бджіл виконують мальпігієві судини. Вони складаються з 

коротких трубочок (їх нараховують від 80 до 100) довжиною близько 20 мм і товщиною від 

0,1 до 0,01 мм, які розміщені у порожнині черевця біля задньої частини середньої кишки. Всі 

трубочки впадають в кишечник у тому місці, де середня кишка переходить у тонку задню. 

Мальпігієві судини відбирають з крові продукти розпаду, які потім надходять до тонких 

кишок і видаляються з організму разом з калом. У тілі бджоли є особливі клітини — 

еноцити, які знаходяться разом з жировим тілом у вільних порожнинах між різними 

органами. Вони також виловлюють з крові продукти розпаду, але вивести їх з організму не 

можуть, так як не мають вивідних проток. Шлаки відкладаються в цих клітинах у вигляді 

жовто-бурих зерняток. У молодих бджіл еноцити не мають зерен, у старих кількість їх 

зростає і клітини темніють. 

 

3 ФІЗІОЛОГІЯ БДЖІЛ 
Бджоли мають чотири парні залози: верхньощелепну, глоткову, задньоголовну і 

грудну. Верхньощелепна залоза розміщена в голові, вивідна протока її відкривається з 

внутрішнього боку верхніх щелеп. Залоза добре розвинена лише у робочих бджіл і матки. У 

молодих бджіл-годувальниць верхньощелепна залоза. виділяє секрет, який входить до складу 

молочка для годівлі личинок, у старших ця залоза може виділяти секрет, який розчиняє віск 

при відбудові стільників. Верхньощелепна залоза неплідної матки виділяє ароматний секрет, 

який орієнтує трутнів на приліт до матки при вильоті на парування. У плідної матки 

верхньощелепна залоза виділяє «маточну речовину» — секрет, який свідчить про наявність 

матки в сім'ї. 

Глоткова залоза розвинена лише у робочих бджіл. У молодих вона бере участь в 

формуванні молочка, бджіл-збиральииць — виділяє секрет, який містить ряд ферментів, 

необхідних для переробки нектару в мед. Задньоголовна залоза розміщена в голові, позаду 

мозку, Добре розвинена у робочих бджіл і матки. Значення її, у матки ще не визначено, а у 

робочих бджіл вона виділяє секрет для змазування хоботка. Грудна залоза виділяє секрет, до 

складу якого входять ферменти, що переробляють корм. 

Обмін повітря у повітряних мішках та великих трахеях відбувається шляхом 

механічної вентиляції — швидким збільшенням і зменшенням розмірів черевця при диханні. 

Дихальні рухи бджоли можна спостерігати, коли вона повертається з вантажем з поля й сідає 

біля льотка. У стані спокою бджола робить 20 дихальних рухів за хвилину. Після польоту 

кількість дихальних рухів може збільшуватися до 120—150. Кількість кисню, яка необхідна 

бджолам для нормальної життєдіяльності, залежить від температури повітря, стану сім'ї. 

Влітку, в теплі дні, при активній роботі 1 кг бджіл споживає до 20 л повітря за годину, а 

взимку, при малій активності,— до 5 л. 
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У спокійному стані бджоли можуть жити в повітряному середовищі, де є лише 4 % 

кисню і до 10 % вуглекислого газу (чисте повітря містить 21 % кисню та 0,03 % 

вуглекислоти). При диханні вони видаляють з організму лишок водяних парів. Збуджуючись, 

бджоли значно збільшують споживання корму і їхній організм не встигає видаляти весь 

лишок вологи. У такому випадку бджоли запарюються. Це спостерігається під час кочівель 

сімей при недостатній вентиляції вуликів. 

Нервова система медоносної бджоли складається з нервових клітин і нервових 

волокон, які відходять від них 

Скупчення нервових клітин утворюють нервові вузли. Розрізняють центральний, 

периферійний та вегетативний відділи нервової системи бджоли. Центральна нервова 

система складається з надглоткового та підглоткового вузлів і черевного нервового 

ланцюжка, які з'єднані між собою нервовими тяжами. Від надглоткового вузла відходять 

нерви до складних і простих очей, вусиків та верхньої губи, від підглоткового — до верхніх і 

нижніх щелеп й нижньої губи, від черевного ланцюжка —до крил, ніжок, чутливих волосків 

тіла і жала. Черевний нервовий ланцюжок має два грудних вузли і п'ять черевних, які також 

з'єднані між собою нервовими тяжами. Один грудний вузол знаходиться у першому 

грудному членику, він з'єднується нервами з передньою парою ніжок. Другий грудний вузол 

міститься в другому й третьому члениках грудей. Він утворився від злиття двох грудних і 

двох черевних вузлів. Від нього відходять нерви до середньої та задньої пар ніжок, крил і 

першого членика черевця. П'ять вузлів черевця забезпечені нервовими з'єднаннями з 

члениками черевця. Сукупність усіх нервів, які пов'язані з органами чуття, утворює 

периферійну нервову систему — це нервові вузли та нерви, які відходять від черевного 

ланцюжка до всіх внутрішніх органів. Вона регулює діяльність серця, органів травлення, 

трахей, дихалець, статевих органів. 

Органи чуття. До органів чуття медоносної бджоли належать органи зору, дотику, 

нюху, смаку, слуху, відчуття часу. Органи зору. У матки, робочої бджоли та трутня є троє 

простих очей, розміщених трикутником на голові, і двоє складних (фасеточних). Просте око 

складається з лінзи, оточеної з боків пігментними клітинами, до яких примикають клітини 

зору. Вони поступово переходять у нервові волокна, які спрямовані до мозку. Простими 

очима бджола сприймає лише ступінь освітленості. Складні очі розміщені по боках голови й 

утворені великою кількістю шестигранних фасеток, яких в одному складному оці робочої 

бджоли і матки нараховують до 5 тис, трутня — до 8. Над кожною фасеткою знаходиться 

вічко — оматидій. Він складається з лінзи, під якою є кришталикові конус і паличка, оточені 

пігментними клітинами. Останні через нервові волокна з'єднані із зоровими ділянками 

головного мозку. Кожним оматидієм бджола сприймає невеличку частину предмета, всім 

оком — цілий предмет. Такий зір називають мозаїчним. 

Встановлено, що бджоли добре розрізняють синій, жовтий з різними відтінками і 

білий кольори. Це допомагає їм відшукувати квітки медоносних рослин, свій вулик. Тому 

вулики слід фарбувати в ті кольори, які добре сприймаються бджолами. Органи дотику. На 

всіх частинах тіла бджоли розміщені чутливі волосинки і конуси — органи дотику. До них 

підходять чутливі відростки нервових клітин. Органи нюху. Основне місце, де знаходяться 

органи нюху,— вусики. На їхній поверхні є численні заглиблення— нюхові ямки, які зверху 

прикриті пластинками з порами. Ямки мають чутливі нервові клітини, які сприймають 

подразнення і передають його в мозок. Органи нюху розміщені на восьми кінцевих члениках 

джгутика вусика. У матки на кожному вусику 3000 нюхових пластинок, у бджоли-робітниці 

— від 3600 до 6000, у трутня — 30 000. Бджоли добре розрізняють різні запахи навіть серед 

суміші їх. На тілі бджоли, між п'ятим і шостим члениками черевця, є насонова залоза, яка 

виділяє дуже пахучу речовину, призначену для приваблення бджіл сім'ї. При необхідн пості 

бджола піднімає і витягує черевце. При цьому розсовуються його сегменти, міхурець 

Насонової залози відкривається і її секрет випаровується. Махаючи крилами, бджола 

поширює запах, на який швидко збираються інші бджоли сім'ї. Кожна бджолина сім'я має 

свій специфічний запах. 
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Органи смаку розміщені у бджоли в глотці, біля основи язичка, на мандибулах, лапках 

передніх ніжок і вусиках. Вони дають змогу бджолі-робітниці розрізняти солодкий, кислий, 

гіркий та солоний смак. Відчуття смаку у бджоли розвинене значно гірше, ніж у людини: 

2%-ний розчин цукру вона не відрізняє від води. Сахарин та ще 20—25 інших сполук типу 

цукрів, які людина сприймає як солодкі, для бджоли позбавлені смаку. До гірких речовин 

бджоли майже нечутливі. Домішки солі і кислоти до розчину цукру вони помічають 

приблизно в тій же концентрації, що і людина. Слух бджіл. Бджоли реагують на різні звуки. 

Давно відома звукова сигналізація маток і робочих бджіл. Основний орган слуху у них 

розміщений на гомілках ніжок. Відчуття часу у бджіл. Внутрішнім механізмом відчуття часу 

у бджіл є добовий ритм обміну речовин. Спеціального органу, відповідального за цю 

функцію, немає. У поведінці бджіл спостерігається здатність відчувати і запам'ятовувати, в 

яку годину доби відбувається та чи інша подія в їхньому житті. 

Бджоли-робітниці добре запам'ятовують годину даванки їм підгодівлі при умові, що 

сироп дають в один і той же час. Якщо протягом двох днів особини не вилітають з вулика 

через дощову погоду, це не порушує звичайного розкладу їхніх польотів на збір нектару й 

пилку. Через проміжок часу (понад 48 год) бджоли втрачають умовний рефлекс на місце 

медозбору. Вони відчувають також чергування світла і темноти. Органи сприйняття 

вуглекислоти, вологості, температури. Органи, які відчувають вуглекислоту, вологість і 

температуру, розміщені в кутикулярній частині антен. Це конуси, занурені в заглиблення. У 

деяких органів конус пов'язаний з однією чутливою клітиною, в інших сприймаюча частина 

утворена групою чутливих клітин, як і в нюховому пластинчастому органі. Кінцеве 

сухожилля з'єднує зсередини чутливу клітину з вершиною конуса. Активність органів, 

сприймаючих вуглекислоту, з підвищенням температури зростає, тоді як органи 

температурного, відчуття підвищують частоту імпульсів в чутливих волокнах при різкому 

зниженні температури.  Жало — орган захисту бджіл. Основними елементами жалоносного 

апарата є жало й дві отруйні залози — велика і мала. Жало складається з середньої непарної 

частини — саночок, двох стилетів і трьох пар пластинок. Саночки в основі розширені й 

утворюють бокові відростки — дужки. На кінці продовгуватих пластинок знаходяться м'які 

вирости, вкриті хітиновими волосками,— щупальця жала. Стилети — тонкі голкоподібні 

стержні — мають ви-ямку в середній частині, за допомогою якої з'єднуються з виступом на 

саночках. Основи стилетів переходять в бокові відростки — дужки стилетів, які йдуть 

паралельно дужкам саночок. 

З вільним кінцем дужки стилета рухомо з'єднується вершина трикутної пластинки 

жала. Зовнішні кінці стилетів мають зазубринки, вершини яких звернені назад. У бджоли-

робітниці 9—10 зазубринок, матки — 4. У місці з'єднання саночок із стилетом утворюється 

порожнина, по якій отруйна рідина стікає в ранку при жаленні. По обох боках саночок 

розміщені три пари пластинок — продовгуваті, трикутні і квадратні, які мають м'язи, що 

приводять в рух трикутні квадратні пластинки й стилети. 

В основі саночок знаходяться отруйні залози — велика і мала Якщо бджола 

застосовує жалоносний апарат для захисту від ворогів, то спрямовані назад вершини 

зубчиків стилета міцно затримують жало і бджола не може витягти його. Внаслідок цього 

жалоносний апарат разом з останнім ганглієм нервового ланцюжка відривається від тіла 

бджоли. Залишившись без жала, бджола-робітниця через деякий час гине. При жалінні 

комахи або іншої бджоли зазубринки стилетів проривають їх хітинову оболонку і не 

відриваються. Жалоносний апарат матки в цілому нагадує апарат бджоли-робітниці, 

відрізняючись лише в деяких деталях. Матка користується жалом тільки в боротьбі з іншими 

матками. У трутнів жалоносного апарата немає. Активність жалоносного апарата у бджоли-

робітниці залежить від віку. На 2-й день після виходу бджоли з комірки в резервуарі 

отруйної залози є невелика кількість отрути. На 6—7-й день кількість її збільшується і лише 

на 10—16-й відбувається максимальне заповнення резервуара отрутою. В осіннього 

покоління бджіл-робітниць діяльність отруйної залози починається з 14—15-го дня розвитку, 

а закінчується до 20-го дня віку бджоли. 
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4 ОСОБЛИВОСТІ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ БДЖОЛИНОЇ СІМ’Ї ВПРОДОВЖ 

РОКУ 

 
Бджолина сім'я — цілісна біологічна одиниця, яка складається з робочих бджіл і 

матки. Це жіночі особини. Тимчасово, протягом кількох місяців весняно-літнього періоду, в 

ній проживають трутні — самці, які виплоджуються для спаровування з молодими матками. 

У різні пори року загальна кількість бджіл у сім'ї становить від 20 до 80 тис. У дуже 

сильних сім'ях їх до 100 тис. і більше. Необхідні умови життя вони забезпечують спільною 

діяльністю: створюють необхідний режим температури і вологості в гнізді для розвитку і 

життя всіх її членів, збирають і заготовляють запас корму, здійснюють будівельні роботи, 

захищають від ворогів і збудників захворювань. Функціональна діяльність матки після 

спаровування з трутнями забезпечує відтворення потомства. 

Для бджолиної сім'ї характерний поліморфізм — тобто існування у формі трьох 

особин, які розрізняються будовою і виконуваними функціями. Поділ функцій між маткою і 

робочими бджолами підвищує продуктивність бджіл завдяки спеціалізації у самок окремих 

органів, наприклад яєчників, хоботка, кошичків, восковидільних залоз. Сім'ї бджіл властива 

висока плодючість. Протягом року з відкладених маткою яєць розвивається 150—200 тис. 

особин (переважно робочих бджіл). Тому від племінної самки можна одержати тисячі 

високопродуктивних маток, що у процесі використання даватимуть цінне потомство. 

Бджолині сім'ї здатні ділитися і утворювати нові сім'ї (по кілька протягом сезону). 

У бджолиній сім'ї здійснюється постійний обмін інформацією, завдяки чому бджоли 

швидко реагують на втрату матки, загрозу від ворогів, виявлення джерел корму тощо. Така 

особливість життя сім'ї дає змогу поліпшувати умови існування і протистояти 

несприятливим умовам зовнішнього середовища. 

У бджолиних сім'ях існує чіткий поділ функцій між індивідуумами. Так, у періоди 

виділення рослинами великої кількості нектару з усіх функцій найсильніше проявляється 

інстинктивна діяльність, спрямована на заготівлю запасів меду. Є в житті сім'ї періоди 

найінтенсивнішого розмноження, глибокого спокою. Залежно від потреби сім'я регулює 

збирання білкового корму — пилку. Навесні можуть приносити його у гніздо понад 80 % , а 

під час медозбору — лише близько 5 % збирачок. 

Сім'я бджіл регулює мікроклімат у гнізді. В холодну пору року бджоли розміщуються 

на стільниках щільніше, зменшуючи обмін газами. При потеплінні та в спеку посилюється 

вентиляція, в гнізді підтримується постійна температура (35°С). Найбільш життєздатними і 

цінними у плані господарському вважаються сильні сім'ї. Навесні бджоли в таких сім'ях 

обсиджують не менш ніж 9 стандартних стільників. Фізіологічне навантаження на робочі 

особини, спрацювання їх у сильних сім'ях менші, а їхня продуктивність вища, ніж у слабких. 

Взимку витрата корму на обігрівання гнізда з розрахунку на одиницю маси сильних сімей 

зменшується. Тому утримання сімей сильними стало основним правилом пасічникування. 

Склад сім'ї. У сім'ї медоносної бджоли, як уже зазначалося, якісно розрізняються 

бджолина матка, трутні та робочі бджоли. 

Матка відтворює потомство бджіл. Зовні вона помітно відрізняється від інших членів 

сім'ї збільшеним розміром тіла, особливо видовженим черевцем. Довжина тіла матки — 20-

25 мм. Маса неплідних маток середньоросійської породи 169-220 мг, плідних — 180-325 мг 

(П.М. Комаров). Матка втратила здатність виконувати інші функції, у неї немає кошичків 

для збирання пилку, хоботок удвоє коротший, ніж у робочої бджоли, у черевці не 

розвиваються залози для виділення воску. Однак вона має високу продуктивність при 

відкладанні яєць: протягом сезону від неї можна мати до 150-200 тис. потомків. З внутрішніх 

органів у матки найбільш розвинена статева система. У видовженому черевці розміщуються 

два яєчники, кожний з яких складається з 120-200 яйцевих трубочок (Г.А. Аветисян). 

Природне осіменіння матки відбувається під час одного або кількох вильотів її в молодому 
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віці. Паруватися вона здатна через 7 днів після виходу з маточника. Найчастіше у 

спермоприймач потрапляє сперма 6—8 трутнів, де вона зберігає життєздатність до кінця 

життя матки. Для зустрічі з трутнями матка здійснює вильоти на 1-2 км, зрідка на 5 км і 

більше (зареєстровані випадки повернення у вулик спарованих маток з польотів на відстань 

13 км). Якщо з яких-небудь причин протягом місяця матка лишилася незаплідненою, то вона 

втрачає здатність спаровуватися і стає не плідною – починає відкладати не запліднені яйця, з 

яких виводяться трутні. Після осіменіння матка з вуликів ніколи не вилітає, за винятком 

природного роїння. Готуючись до вильоту з роєм, вона тимчасово припиняє відкладання 

яєць. 

Плідна матка малорухлива, повільно переміщується на стільниках з розплодом, 

відкладаючи яйця. її оточують бджоли, що доглядають за нею. З ними навіть поза сім'єю (в 

кліточці) вона може прожити до 15-20 днів, а іноді протягом місяця. Вилучена цілковито із 

сім'ї матка гине через 2-3 дні. Від матки через бджіл, що знаходяться ближче до неї, сім'я 

одержує маточну речовину. Ця речовина складається із специфічних сполук, що сприятливо 

впливають на фізіологічний стан робочих бджіл. Маточна речовина дає бджолам відчуття 

присутності в сім'ї матки. Як тільки її не стане, вони вже через півгодини змінюють 

поведінку. 

Без матки бджоли в сім'ї починають непокоїтися (під час огляду шумлять), 

зменшується їхня льотна активність і, особливо, збирання пилку, у комірках немає яєць, а 

згодом і всього розплоду, припиняється будування стільників, закладаються свищеві 

маточники серед бджолиного розплоду. Тривала відсутність матки може призвести до 

відкладання яєць бджолами-трутівками, внаслідок чого з'являється «горбатий» розплід. З 

їхніх незапліднених яєць у бджолиних комірках виводяться трутні. Осиротіла сім'я може 

вивести собі матку, якщо в гнізді є яйця або молоді личинки в бджолиних комірках. Бджоли 

перебудовують таку комірку на маточник, а личинку не перестають годувати молочком. 

Виведена таким способом матка називається свищевою. Сім'я, яка не може вивести свищеву 

матку, загине, якщо пасічник не підсадить їй іншу. 

Ройових маток сім’ї виховують, готуючись до роїня. Після вильоту роя у гнізді 

залишаються ройові маточники, з яких виходи муть ройові матки. 

Трутні – самці бджолиної сім’ї – добре помітні серед бджіл завдяки більшим розмірам 

тіла. Довжина їх становить 15-17 мм, маса тіла залежно від породи — 196-256 мг. Трутнів 

виводить кожна сім'я, але різну кількість їх — під кількох сотень до кількох тисяч. 

Розвиваються вони з незапліднених яєць. Біологічна роль трутнів полягає в спаровуванні з 

матками, після чого матки стають повноцінними самками, здатними відтворювати членів 

сім'ї. Статево зрілими самці стають через 10-12 днів після виходу з комірок. У пошуках 

маток вони періодично за сприятливих погодних умов вилітають з вуликів. З великої 

кількості їх у спаровуванні бере участь незначна частина. Після спаровування трутні гинуть, 

але їхні статеві клітини, залишаючись у сім'яприймачеві матки, внаслідок запліднення яєць 

дають початок розвиткові жіночих особин сім'ї. Парувальні вильоти трутнів здійснюються на 

різні відстані, але найчастіше вони літають у зоні 2-4 км від вуликів (Ф. Руттнер). 

Вільне спаровування в повітрі забезпечує природний добір найсильніших і здорових 

самців і практично виключає можливість близькоспорідненого розведення. Трутні, що не 

зустрілися з матками, повертаються у гніздо. На утримання їх бджолині сім'ї витрачають 

значну кількість корму. Підраховано, що кожна тисяча трутнів потребує на розвиток і 

годівлю до кінця життя близько 7 кг меду. Тому кількість самців у сім'ях потрібно 

регулювати, зменшуючи відкладання незапліднених яєць, особливо в рядових сім'ях. 

У сім'ях, які характеризуються високою продуктивністю та іншими позитивними 

якостями, трутнів залишають на плем'я. Одним із заходів, що обмежує виведення зайвої 

кількості самців, є використання у розплідній частині гнізда стільників з бджолиними 

комірками. На пасіках, де бджоли хворіють на вароатоз, у весняно-літній період для 

виведення трутнів треба мати збільшені комірки у всіх сім'ях. Систематичне вилучення 

трутневого розплоду з кліщами є ефективним способом боротьби з хворобою. 
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Робочі бджоли є основою бджолиної сім'ї, вони практично забезпечують її 

життєдіяльність. Це жіночі особини, які мають недорозвинену статеву систему і тому 

втратили здатність до відтворення потомства. З трутнями вони не спаровуються. Широка 

функціональна діяльність робочих бджіл забезпечується розвитком інших органів. Так, 

порівняно з маткою у робочих бджіл у два рази довший хоботок, виникли восковидільні 

залози, добре розвинулась підглоткова залоза, на гомілках третьої пари ніг з'явились кошики 

для складання пилку. Довжина тіла робочої бджоли 12-14 мм, маса 85-110 мг. Отже, в 1 кг їх 

в середньому до 10-12 тис. Після виходу з комірки, в перші 2-3 тижні життя, бджоли 

виконують роботи у вулику: чистять комірки стільників, обігрівають розплід, годують 

личинок, готуючи їм кашку та виділяючи молочко. Згодом бджоли починають виконувати 

нові види робіт: виготовляють мед з нектару, будують стільники, забезпечують вентиляцію і 

охорону гнізда. Молоді бджоли, починаючи з 5-7 дня, здійснюють короткочасні вильоти 

опівдні. За сприятливої погоди вони дружно літають перед вуликом і навкруги нього, 

привчаючись до орієнтування у просторі. Поступово в них виробляється рефлекс на місце, 

куди вони потім повертаються, не блукаючи між вуликами. Тому не можна переставляти 

вулики з бджолами на території пасіки або перевозити їх на близькі відстані — до 3 км. 

Перевозять бджіл звичайно на відстані 4 км і більші. На новому місці бджоли знову 

починають орієнтувальні вильоти. 

Велике значення у поведінці бджіл мають рефлекси та інстинкти. Відповідно до 

вчення І.П. Павлова у бджіл розрізняють рефлекси умовні (набуті) та безумовні 

(природжені). Прикладом умовних рефлексів бджоли може бути тимчасове розпізнавання 

орієнтирів на місцях кочівель пасік, польоти до квіток певних видів рослин, поки в них 

виділяється нектар. Інстинкти являють собою складні акти поведінки, що формувались у 

процесі історичного розвитку виду, наприклад, будування стільників, догляд за личинками в 

комірках. 

Поведінка і взаємозв'язок між членами сім'ї здійснюються на основі цілого комплексу 

реакцій. Велике значення в цьому мають феромони, що виробляються маткою і регулюють 

поведінку всіх бджіл сім'ї, їхній фізіологічний стан та функції. 

Складною є поведінка бджіл при збиранні корму. Для бджолиної сім'ї льотна 

діяльність найбільш напружена, потребує значних затрат енергії і проявляється в тісному 

взаємозв'язку між її членами. Продуктивність сім'ї на заготівлі корму залежить від поведінки 

кожної бджоли зокрема і від роботи сім'ї як біологічної одиниці в цілому. 

У процесі еволюції внаслідок природного добору кормодобувна діяльність 

посилювалась. В цьому ж напрямі ведеться селекція і в сучасних умовах. Кількість зібраного 

меду стала основною ознакою господарської цінності бджолиних сімей. Чим більший 

загальний збір, тим вищий вихід товарної продукції. Разом з цим зростає і кількість 

відвіданих і запилених квіток, внаслідок чого збільшується врожай комахозапильних 

культур. 

Інстинкт збирання і складання в запас меду стає настільки сильним, що сім'я може 

виконувати цю роботу з повним напруженням цілий рік, аби тільки цвіли рослини і були 

сприятливими умови для льотної діяльності. В окремі періоди навіть дещо послаблюється 

розмноження. Про це свідчать такі факти, як обмеження відкладання яєць маткою, виховання 

розплоду, зменшення рійливості під час сильного медозбору. В умовах періодичності 

цвітіння рослин, короткочасного, але бурхливого виділення нектару пристосованість сім'ї до 

найактивнішої льотної роботи стала характерною рисою в еволюції виду на сучасному етапі. 

Стосовно умов клімату і рослинності України перші вильоти після перезимівлі 

бджоли здійснюють у третій декаді березня (з відхиленням 10-15 днів), коли зацвітають 

підбіл, проліска та інші нектаропилконосні рослини. Закінчується збирання корму в жовтні, 

коли температура вдень Пускається нижче за 8°С тепла. Найкращі можливості для 

інтенсивної роботи настають у червні-липні, коли у вуликах найбільше бджіл, квітки щедро 

виділяють нектар, а тривалий день К тепло сприятливі як для розвитку рослин, так і для 

льоту збирачок. Спеціальними дослідженнями, проведеними єдиними в Українській 
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сільськогосподарській академії, виявлено закономірність зростання кількості бджолиних 

нош сім'ї протягом першої половини сезону. Так, рано навесні, коли цвіте різнотрав'я, лісові 

та інші рослини, льотна робота всіх збирачок в сукупності за один день обчислюється в 

середньому 20-40 тис. вильотів з вулика. Тривалий час, поки відбувається заміна складу сім'ї 

і нарощування молодих бджіл, інтенсивність льоту мало змінюється і за сприятливих умов 

число бджолиних нош може досягати 50 тисяч. Значна кількість бджіл зайнята обігріванням 

гнізда, годуванням личинок та іншими внутрішньо-вуликовими роботами. Ось чому в період 

росту сім'ї важливо для збільшення продуктивності льотної роботи утеплювати гнізда, 

розміщувати пасіки в захищених місцях ближче до медоносних рослин, не завантажувати 

бджіл чищенням комірок у старих стільниках. У ранньолітній період із зацвітанням білої 

акації, еспарцету та інших медоносів льотна діяльність помітно активізується. Кількість 

бджолиних нош в середньому на сім'ю досягає 60 тис. Найбільший обсяг роботи, пов'язаної 

із заготівлею корму, виконується у другій половині червня та першій декаді липня. В умовах 

середнього медозбору за день здійснюється близько 100 тис. вильотів, а в окремі роки 

продукція однієї сім'ї складається з 140 тис. бджолиних нош. 

Експериментально доведено, що збирачки приносять у медовому зобику близько 30 

мг нектару (Г.П. Таранов), а іноді 40 і навіть 50-60 мг. Якщо середня ноша, залишена у 

вулику кожною, становитиме 40 мг, то це означає, що на 1 кг свіжої продукції треба 

здійснити 25 тис. вильотів, а на 6 кг — 150 тисяч. При дальшому зростанні медозборів 

інтенсивність льоту стає дедалі більшою. В районах медово-товарного бджільництва 

Далекого Сходу збір меду на одну сім'ю за день досягає 20 кг і більше. Для перенесення його 

виконується не менш ніж 500 тис. вильотів. 

 

5  РОЗМНОЖЕННЯ БДЖІЛ 
Бджоли розмножуються статевим шляхом. У статевих органах матки і трутня 

розвиваються статеві клітини, які зливаються між собою і дають початок новому організму. 

Злиття статевих клітин називається заплідненням. 

Статеві органи матки складаються з парних яєчників, парних і непарного 

яйцепроводів, піхви, спермо-приймача і парувальних карманів. Яєчники містяться в черевці. 

Кожен з них складається з 120-200 яйцевих трубочок. Від кожного яєчника відходить по 

одному яйцепроводу, які з'єднуються в непарний яйцепровід. Останній закінчується піхвою. 

На місці з'єднання парних яйцепроводів у непарний відкривається протока 

спермоприймача, що має вигляд пухирця діаметром 1,5 мм і призначений для зберігання 

сім'яної рідини, яку матка одержує при паруванні. В трубочках яєчників розвиваються яйця. 

Зріле яйце потрапляє у парний яйцепровід, а потім в непарний. Якщо в непарному 

яйцепроводі на яйце не потрапляє з спермоприймача сім'яна рідина з сперматозоїдом, то 

матка відкладає незапліднене яйце, з якого розвивається трутень. Із запліднених яєць 

розвиваються робочі бджоли або матка. 

Статеві органи робочих бджіл складаються з тих самих частин, що і матки, але вони 

недорозвинені; їхні яєчники мають 1-21 трубочку, спермоприймач відсутній. Робочі бджоли 

втратили здатність до парування, але при певних Умовах можуть відкладати яйця. Якщо в 

сім'ї довго немає матки, то частина робочих бджіл відкладає незапліднені яйця, з яких 

розвиваються трутні. Таких бджіл називають бджолами-трутівками. 

Статеві органи трутня складаються з парних сім'яників, сім'япроводів, сім'яних 

пухирців та придаткових залоз, непарного сім'явипорскувального каналу та статевого органа. 

Сім'яники мають до 200 сім'яних канальців, у яких розвиваються сперматозоїди. Під час 

парування з маткою статевий орган трутня вивертається назовні аж до луковиці, і частина 

його відривається. Трутень при цьому гине. Після закінчення парування в статевих органах 

матки залишаються пластинки луковиці органа трутня, так званий шлейф. Матка може 

паруватися з декількома трутнями. Ту, яка спарувалася і почала відкладати запліднені яйця, 

називають плідною. При відкладанні яєць біля матки знаходиться «свита» бджіл, які її 
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годують молочком. У кожну комірку матка відкладає одне яйце, приклеюючи його до дна 

комірки. У перший день після відкладання яйце знаходиться у вертикальному положенні 

відносно дна комірки, на третій день лягає на її дно. В комірку бджоли кладуть маточне 

молочко. З яйця виводиться личинка, яка плаває в кормі, інтенсивно його споживає і швидко 

росте. Після виведення з яйця довжина тіла личинки становить 1,6 мм, наприкінці третьої 

доби вона досягає вже 6 мм. З тієї личинки, яка виводиться із заплідненого яйця й одержує 

молочко, розвивається матка. Якщо перші три дні личинка споживає молочко, а потім суміш 

меду і перги, то з неї розвивається робоча бджола. Личинку бджоли годують шість діб, після 

чого запечатують її в комірці восковою кришечкою, що має пори, через які проходить свіже 

повітря. Личинку матки бджоли запечатують наприкінці п'ятої, а трутня — наприкінці сьомої 

доби. Вона декілька разів линяє, а потім починає прясти кокон з секрету прядильної залози. 

Після закінчення цієї роботи вона перетворюється на лялечку. В цей період її розвитку 

відбувається гістоліз — процес, при якому більшість органів лялечки руйнується і замість 

них утворюються органи дорослої бджоли. Незапечатані личинки бджіл називаються 

відкритим розплодом, запечатані личинки і лялечки — печатним. У стадії печатного 

розплоду робочі бджоли перебувають 12 діб, трутні — 14 і матки — 8,5-9. В цілому робоча 

бджола розвивається 21 добу, матка—16,5-17, трутень — 24 доби. 

В міру розвитку й посилення бджоляних сімей у них починає випилятися ройовий 

інстинкт. Готуючись до роїння, бджоли припиняють відбудову вощини, матки зменшують 

червління, а літні бджоли дуже мало збирають нектару й пилку. На тих пасіках, де не 

застосовують протиройових заходів, роїння в окремі роки буває таке сильне, що переходить 

іноді в так звану "ройову гарячку", коли рої звиваються по кілька докупи. Тоді пасічник не 

встигає не тільки виявити, з яких вуликів вони виходять, а навіть своєчасно зняти їх з дерева 

та оселити по вуликах. 

Природне роїння, як правило, розпочинається перед головним взятком, і дробіння 

бджоляних сімей саме в цей період знижує медозбір пасіки в цілому, на кінець медозбору 

такого вже не відбувається. Нагляд за виходом роїв, знімання їх з дерев забирає в пасічника 

багато часу, особливо на невеликих пасіках. Крім того, в умовах природного роїння матки 

часто бувають від сімей малопродуктивних і, отже, небажанних для розмноження. В умовах 

природного роїння можливі і втрати роїв (наприклад, другаків), які залишають пасіку. 

Усе це примушує пасічника вести боротьбу з роїнням та вживати запобіжних заходів. 

Запобігти роїнню найкраще й найнадійніше буде своєчасним штучним утворенням нових 

сімей-відводків, але до початку виникнення в бджіл ройового інстинкту. Такий 

організований поділ бджолосімей вулика забезпечуватиме для всіх бджіл вулика відповідну 

роботу, у сім'ї не буде утворюватися зайвих літних бджіл, бджіл-годувальниць, будівниць 

тощо. Поряд із цим у період можливого виникнення роїння слід тримати сім'ї в просторих 

гніздах, що дозволятиме бджолам вільну відбудовувати стільники, підтримувати у вуликах 

добру вентиляцію й захищати їх від спеки. Дуже часто на пасіках практикують зривання 

ройових маточників, але цей захід зовсім не досягає мети й дуже збитковий. Хоча після 

знищення ройових маточників сім'ї роїтися й не будуть, але нахилу бджіл до роїння цей захід 

не припиняє, бо бджоли починають відтягати нові маточники й знову готуватись до роїння. 

Як бачимо, зривання маточників не тільки не запобігає й не ліквідує роїння, а лише затягає 

його на значно довший період і тим самимї ще помітніше збільшує недобір меду й воску. 

Якщо бджоли відтягли або відтягають ройові маточники, то звичайно протиройові заходи 

запобігти роїнню не можуть. У такому разі можна ліквідувати нахил бджіл до роїння лише 

переведенням бджоляної сім'ї на становище рою, тобто оселити сім'ю на гніздо, складане з 

рамок із штучної вощини і лише однієї рамки з молодим розплодом і кормом, а всі інші 

рамки з розплодом і кормом передати відводкам або іншим сім'ям для їх підсилення. 

Коли вихід рою помічено з самого початку, що легко визначити по характеру шуму, 

масовому виходові бджіл з льотка й кружлянню їх навколо вулика, треба пильнувати вихід 

матки на прилітну дошку з тим, щоб піймати її й посадити в маточну кліточку, а потім у 

роївню. Роївню підвішують в тому місці, де літає багато ройових бджіл (наприклад, на сучок 
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дерева, на кущ, стовп тощо). Бджоли по запаху знайдуть свою матку й швидко зберуться в 

роївню. 

Якщо помітити й зловити матку, яка вийшла з роєм, не вдалося, то треба зачекати, 

коли рій осяде на дереві або кущі, що ростуть на пасіці. Щоб рій швидше сів, особливо 

другак, деякі пасічники оббризкують кружляючих бджіл з віника або за допомогою шприца 

холодною водою. До осілого рою підносять роївню, різким рухом струшують його з гілки 

або змітають жмутом трави (коли рій осів на стовбурі), зсипають у роївню, закривають її і 

підвішують на деякий час на тому ж місці, де він осів, щоб зібрались всі бджоли. Потім 

роївню відносять у зимівник, у кущі або в інше прохолодне й затінене місце. Наприкінці дня 

рій переселюють у вулик, часто в окремий як самостійну сім'ю. Але доцільніше використати 

такий спосіб. Вулик, з якого вийшов рій, переносять на інше місце, а натомість ставлять 

новий вулик, який заповнюють рамками із штучною вощиною впереміж з частиною рамок, 

що мають розплід. У цей вулик саджають рій. На старе місце прилетить і приєднається до 

рою багато літних бджіл із старої сім'ї. З рою, підсиленого літною бджолою, утвориться 

сильна й енергійна сім'я-медовик, яка швидко відбудує нове гніздо і збере багато меду. У 

віднесеній набік сім'ї, що відроїлася, знищують маточники, крім одного — найкращого. 

Кілька днів цій сім'ї дають воду. Краще, коли сім'ї, що відроїлася, після знищення маточників 

дати готову матку, виведену від кращої щодо продуктивності сім'ї. Потім ці сім'ї бджіл добре 

зимують ящо все зробити вірно. 

 

6 МЕТОДИ УТРИМАННЯ БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ 
Огляд бджолиних сімей і оцінка їх стану проводиться щоразу при відкриванні вулика 

і проведені будь-яких операцій. 

Основним у роботі пасічника є весняно-літній період. За цей період проводять 

головну весняну ревізію, визначають стан сімей, готують бджіл та використовують на 

медозборах. 

Загальний стан пасіки оцінюють під час першого очисного обльоту бджіл. Бджоли 

його здійснюють в теплий (більш як с) сонячний день. Масовий дружній літ свідчить, що 

сім’я нормальної сили, не уражена хворобою, є матка, корм.  

Перше повне розбирання гнізда весною проводять при температурі не нижче 14°С.  

Обов’язковим при цьому є:  

•  чищення вуликів від зимового підмору  

•  скорочення та утеплення гнізда  

•  забезпечення кормом (при потребі)  

•  проведення профілактичних заходів.  

Головна весняна ревізія – це огляд, який проводиться на початку сезону з метою 

спрямовування розвитку бджолиних сімей на інтенсивне нарощування.  

Проводять переважно в другій і третій декадах квітня, в найближчі дні після очисного 

обльоту. Наявність розплоду в гнізді свідчить, що матка перезимувала і виконує свої функції, 

спеціально розшукувати її на стільниках немає потреби. Порахувавши рамки з розплодом, 

звертають увагу на його якість. Високоякісні матки відкладають яйця суцільним масивом, 

починаючи з центру. Для не доброякісних характерний строкатий посів. 

Відомості про кількість і якість розплоду та силу сім’ї є найважливішими 

показниками, на основі яких визначають дійові заходи для підготовки пасіки до медозбору, 

зокрема замінюють маток, вибраковують сім'ї, приєднують слабкі до інших тощо. Під час 

весняної ревізії проводять скорочення й утеплення бджіл. Стільники, що не зайняті 

бджолами, відбираються з гнізда, а пусті замінюють на медово-пергові. При відсутності 

останніх, бджіл підгодовують канді. Також вибраковують стільники покриті пліснявою та із 

прокислою пергою. За необхідності замінюють утеплення чи додають бокове. Як 

утеплювальний матеріал використовують різноманітні подушки. Скорочення передбачає 
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створення поліпшеного температурного режиму, за рахунок зменшення об’єму. Стільники з 

кормом, які не зайняті бджолами переносять за заставну дошку. 

При правильному догляді та сприятливих погодних умовах бджолина сім’я швидко 

збільшує свою силу і за 4-5 тижнів слід проводити розширення гнізд. Розширення гнізд в 

лежаках проводять підставляючи порожні світло-коричневі стільники, при потребі з кормом. 

В багатокорпусних вуликах гніздо розширяють підставляючи другий корпус. Невчасне 

розширення та відсутність в природі джерел корму може викликати роїння. У подальшому 

утримання бджіл базується на різних методах. 

Метод утримання – комплекс спеціальних технологічних операцій спрямованих на 

посилення потенціалу бджолиних сімей найефективнішого використання взятків. Кожен 

метод передбачає:  

• розширення гнізда  

• відбудова нових стільників  

• регулювання відкладання яєць маткою  

• заміну матки  

• залучення максимальної кількості бджіл до льотної діяльності  

• вивільнення робочих бджіл під час медозбору від інших видів робіт  

• одержання приросту пасіки  

• формування відводків 

Метод утримання залежить від медозбір них умов. 

Метод Ващенка застосовується у вуликах горизонтального типу. Розроблений для 

умов головного взятку з гречки в середині літа. Ґрунтується на формуванні відводка з 

маткою або маточником.  

Основні засади:  

• за 4-6 тижнів до початку медозбору в сильних сім’ях (з ознаками роїння) 

формують відводок шляхом поділу надвоє глухою перегородкою;  

• в нове відділення переносять рамки з  розплодом і зрілим маточником;  

• перед медозбором бджіл об’єднуютьу 

Метод відводків застосовують у лежаках на 20-24 рамки. Ґрунтується на формуванні 

відводків у різні періоди – до медозбору та після його закінчення, залишаючи зимувати. 

Розроблений для пакетного бджільництва, використання ранніх сильних взятків (акація, 

еспарцет) та одержання приросту пасіки. За його використання організовують штучне 

виведення маток або закуповують матки на племінних господарствах.  

Ранні відводки:  

• відділяють відводок на 4-5 рамок, підставляють 2 рамки з основної сім’ї (з 

розплодом і кормом) і струшують з 3-4 стільників бджіл (без матки);  

• підсажують матку чи підставляють зрілий маточник;  

• напередодні медозбору об’єднують чи продають пакети.  

Відводки в кінці взятку:  

• формують з сімей, які до взятку були слабкими чи середньої сили, а під час 

нього наростили силу і перебувають в ройовому стані;  

• відводки формують на молодих матках і пускають в зимівлю, по 2 , 3 в одному 

вулику;  

• слабкі відводки, які не встигають наростити силу до осені об’єднують.  

Метод двоматкового утримання. Ґрунтується на розділенні розплідної частини гнізда 

на дві частини, в кожній з яких є матка. Використовується у лежаках з магазинними 

надставками.  

Основні засади:  

• перегородка має віконце 10х15 см з решіткою  

• сім’я працює як цілісна одиниця  

• для запобігання роїння відбирають рамки з розплодом і утворюють відводки  

• нарощення сили сім’ї відбувається швидко (16- 18 рамок за тиждень)  
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Живлення бджіл. В природних умовах всі необхідні речовини речовини для 

життєдіяльності бджоли отримують з меду й перги. Корми бджолина сім’я заготовляє 

протягом весняно-літнього періоду, приносячи в гніздо квітковий пилок та нектар, а в 

зимовий лише споживає. 

Протеїнове живлення: основне джерело квітковий пилок, який бджоли перетворюють 

в пергу (16-42% протеїну, в медові  0,5%). На вирощування 1 кг (близько 10 тис. особин) 

бджіл, сім’я витрачає близько 1,5 кг перги. Протягом року  бджолина сім’я витрачає близько 

30 кг перги.  

Замінники при підгодівлі: соєве борошно, пекарські, пивні та кормові дріжджі, 

квітковий пилок, молоко коров’яче свіже та сухе, казеїн. Бджоли за відсутності корму в 

природі, можуть приносити горохове та пшеничне борошно тонкого помелу.  

Мед, як вуглеводний корм для бджіл характеризується такими особливостями:  

• висока концентрація енергії  за рахунок вмісту в ньому близько 80% цукрів;  

• швидке засвоєння речовин за рахунок вмісту глюкози і фруктози 75-78%;  

• тривале зберігання у стільниках;  

• багатий склад (300 різних речовин і зольних елементів)  

Для виготовлення 1 кг воску, бджолина сім’я витрачає до 3,6 кг меду. На 

вирощування 1 кг бджіл – 1,14 кг меду. За рік бджолина сім’я використовує близько 90 кг 

меду.  На зимівлю в сім’ї залишають 18-24 кг меду, після зимівлі рівень корму  тримають на 

рівні 8-10 кг, нестача призводить до зниження темпів нарощування і медозбору.  

Замінником є цукровий сироп, який готують з цукру та води, концентвація 1:1 на 

весні та 2:1 для поповнення запасів на зиму, температура при роздачі – 35-40°C. 

Головний медозбір – це медозбір, по закінченню якого отримано найбільше товарної 

продукції за сезон. Підготовка бджолиних сімей до медозбору включає:  

1. Нарощування сили сім’ї.  

2. Перевезення бджолиних сімей до масивів медоносної флори (кочівля, не менше 

4 км).  

3. Формування сімей-медовиків.  

4. Обмеження яйцекладки маток.  

5. Підготовка порожніх стільників.  

6. Забезпечення сімей доброякісними матками.  

7. Підготовка відповідного інвентарю та обладнання.  

Бджоли інстинктивно обирають найбільші за площею масиви медоносів або рослини, 

які найінтенсивніше виділяють нектар. Для більш ефективного використання певного 

медоносу використовують дресирування бджіл. Бджоли які відшукують джерела корму 

називають розвідницями. Останні, для поширення інформації в гнізді про відстань і 

розміщення медоносів відносно сонця, застосовують особливі кругові рухи та рухи 

черевцем, які називають танцями бджіл.  

Дресирування бджіл – це технологічний захід, який проводиться з метою 

сконцентрування льотної активності робочих бджіл на один ботанічний вид рослин для 

одержання монофлорного меду чи бджолиного обніжжя.  

Основні засади використання медозборів 

1. Забезпечення порожніми стільниками (заміна наповнених на третину 

запечатаних стільників (корпусів) на порожні) 

2. Підтримання активності льоту (передройовий стан, порушення мікроклімату в 

сім’ї, відсутність вільних комірок, осиротіння). 

3. Забезпечення затінення вуликів (розміщення в лісо-полосах, влаштування 

накриття та наметів в обідні години доби). 

4. Налаштування вентилювання гнізд.  

5. Забезпечення сімей пергою. 

Відкачування меду – це трудомісткий процес одержання меду зі стільників за 

використання спеціального обладнання та інвентарю.  
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Для одержання відцентрового меду використовують такі основні операції:  

• відбирання стільників (корпусів) з вуликів  

• розпечатування комірок  

• відкачування 

• очищення продукції 

Крім відцентрового меду одержують ще стільниковий, рідше пресовий, самостічний, 

топлений. Після відкачування меду стільники не придатні до подальшого використання 

вибраковують. Якщо відкачування проходить на “точку” потрібно забезпечити наступне:  

• відбір стільників проводять в години активного льоту бджіл  

• відкачування стільників проводять у вечірні години  

• осушування стільників проводять за наявності достатньої кількості природних 

джерел корму та в стороні від вуликів  

• відкачування проводять в спеціально обладнаних наметах чи переносних 

будках 

Формування бджолиних гнізд для зимівлі розпочинають ще під час головної осінньої 

ревізії, а закінчують після виходу із стільників основної маси молодих бджіл з розплоду – в 

кінці вересня. Головна осіння ревізія – це огляд, який проводиться у кінці сезону з метою 

оцінки стану бджолиних сімей на їх нарощування на зимівлю. Протягом осінньої ревізії 

бджолам залишають стільки стільників у гнізді, скільки вони займуть. Після останнього 

відкачування меду гніздо скорочують і утеплюють, забезпечують достатньою кількістю 

стільників для відкладання маткою яєць для нарощування бджіл на зиму. Для цього 

використовують стільники цього річного будування світло-коричневого кольору. 

Підготовка бджолиних сімей до зимівлі включає такі основні роботи: 

• Нарощування молодих бджіл, здатних витримувати тривалий період спокою 

без обльоту (щоб вийшли на кінець вересня) 

• Забезпечення сімей достатньою кількістю якісного корму 

• Скорочення і правильне формування гнізда 

Якість кормового меду визначають за допомогою спиртової чи вапняної реакції: 

Вапняна реакція. Зразок меду розчиняють у дистильованій воді 1:1, розчиняють до 

однорідної суміші та розливають у вогнетривкі пробірки на 1/3 їх висоти. Додають таку ж 

кількість вапняної води, перемішують і доводять до кипіння. Зразки меду з паддю мутніють, 

в осад випадають клапті бурого кольору. Квітковий мед залишається прозорим. 

Спиртова реакція. Зразок меду розчиняють у дистильованій воді 1:1, розчиняють до 

однорідної суміші та вливають 10 частин винного спирту (96%), збовтують. При наявності 

паді зразок мутніє, виключенням є гречаний мед, він може утворювати каламуть чи осад. 

Способи зимівлі бджіл: у зимівнику і на дворі. В зимівники бджіл поміщають в кінці 

листопада. 

 

7 ПРОМИСЛОВА ТЕХНОЛОГІЯ БДЖІЛЬНИЦТВА – ТОВАРНО-

МЕДОВИЙ НАПРЯМОК 
Дальший розвиток бджільництва в різних категоріях господарств країни зумовлює 

необхідність визначення його економічної ефективності і факторів, які найбільшою мірою 

формують її рівень. Економічна ефективність бджільництва характеризується системою 

таких показників: 

·        виходом валового і товарного меду з розрахунку на одну бджолосім’ю, 

·        затратами праці на 1 ц меду, 

·        вартістю валової продукції бджільництва на одного середньорічного 

працівника, 

·        собівартістю  одиниці продукції і ціною її реалізації, 

·        прибуток, 

·         рівень рентабельності. 
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Внаслідок недостатньої забезпеченості бджільництва кормовими ресурсами 

продуктивність бджолосімей у сільськогосподарських підприємствах зростає дуже повільно і 

нестабільно. У 1992 р в колективних і державних сільськогосподарських підприємствах було 

досягнуто найбільшого рівня продуктивності бджільництва. Валовий збір меду з розрахунку 

на одну бджолосім’ю, наявну в період медозбору, становив 13,2 кг, з них 7,8 кг товарного. А 

уже у 2014 році Україна лідирує на ринку Європи по виробництву меду. 

Виробництво меду в багатьох господарствах визначається високою трудомісткістю. У 

1992 р затрати праці на виробництво 1 ц меду в середньому становили 309,3 люд/год. 

Порівняно вищий рівень продуктивності праці на бджолофермах міжгосподарських 

підприємств, де затрати праці на 1 ц становили 272,7 люд/год, або на 35,6 люд/год менше. 

Основною причиною високої трудомісткості виробництва продукції бджільництва в 

сільськогосподарських підприємствах є низька продуктивність бджолосімей на пасіках і 

бджолофермах. Якщо збільшити валовий збір меду з розрахунку на одну бджолосім’ю до 20 

– 30 кг, затрати праці на виробництво 1 ц меду можуть становити 60 – 90 люд/год при такому 

самому рівні механізації виробничих процесів. 

Собівартість продукції бджільництва в господарствах постійно зростає. 

Виробництво меду в господарствах населення країни при використанні різних каналів 

реалізації забезпечує значні доходи і високу рентабельність. Зниження собівартості продукції 

бджільництва можна досягти шляхом збільшення її виробництва на основі впровадження 

досягнень науки і передового досвіду з урахуванням особливостей медозбірних умов 

господарств. Продуктивність бджільництва підвищують на основі розведення селекційних 

ліній районованих порід, раціональної організації кочівлі пасік, а також посіву спеціальних 

медоносних культур для заповнення безвзяткових періодів. 

На початок 2000 р. в усіх категоріях господарств України налічувалось майже 3,7 млн 

бджолиних сімей, у тому числі більше як 2,8 млн у підсобних господарствах населення і 

близько 0,9 млн у колективних, державних міжгосподарських підприємствах, або відповідно 

74,3% і 25,7%. В колгоспах нараховується 605,7 тис бджолосімей, або в середньому понад 70 

 тепової і степової зон мають по 100-200, а окремих спеціалізованих господарств і 

міжгосподарських підприємств – по 300-600 бджолосімей. 

Господарства України мають сприятливі умови для розвитку бджільництва. 

Джерелами медозбору є сільськогосподарські культури, а також природні медоносні 

угіддя – ліси, насадження ярів і балок, лісосмуги, луки і пасовища. На території країни 

бджільництво розміщується нерівномірно залежно від наявності медоносних ресурсів і 

потреби в бджолосім’ях для запилення сільськогосподарських ентомофільних культур, садів 

та ягідників. У зоні Лісостепу розміщується в середньому 7 бджолосімей з розрахунку на 

100 га сільськогосподарських культур, у Степу – 6, на Поліссі – 5 і в Карпатах – 4 

бджолосім’ї. 

Найбільша концентрація бджолинних сімей у господарствах Лісостепу, а в зоні Степу 

їх постійно не вистачає для повноцінного запилення соняшнику. Відповідно до особливостей 

кормових баз бджільництва у господарствах України розводять такі породи бджіл: 

українська степова, карпатська, сіра гірська кавказька, поліська. Виробництво меду в світі в 

цілому зростає і становить нині близько 1 млн т. У більшості країн середньорічне 

споживання меду становить від 100 г до 1 кг на душу 

 

8 ПРОМИСЛОВА ТЕХНОЛОГІЯ БДЖІЛЬНИЦТВА – ЗАПИЛЕННЯ С.-Г. 

КУЛЬТУР 
Дуже важливу роль відіграє бджільництво і в підвищенні урожайності багатьох 

перехреснозапильних культур. Дослідженнями наукових установ та практикою передових 

господарств доведено, що від запилення бджолами збільшуються врожаї соняшника, гречки, 

гірчиці, насінників еспарцету, люцерни, конюшини, яблуні та інших плодоягідних культур 

на 25-30 і більше процентів. 



19 

 

Від запилення бджолами поліпшується також якість насіння, збільшується розмір, 

соковитість і смакові властивості плодів. Користь, яку дають бджоли при запиленні 

сільськогосподарських культур, в 10-15 разів перевищує прямі доходи від бджільництва. 

Особливості бджільництва як галузі сільськогосподарського виробництва 

зумовлюють специфіку визначення його економічної ефективності. Так, бджільництві 

запилювального і запилювально-медового напрямів, продукція, одержана в результаті 

підвищення врожайності запилених бджолами сільськогосподарських культур, у доход галузі 

не зараховується. У зв’язку з цим всі витрати по бджільництву запилювального напряму, 

крім вартості меду, воску, плідних маток, роїв та іншої побічної продукції, відносять на 

обпилювані сільськогосподарські культури і багаторічні насадження. У бджільництві 

опилювально-медового напряму на обпилювані культури відносять 20 – 40 % загальної суми 

витрат, а на плодові насадження, посіви конюшини і люцерни на насіння – 40 – 60 % залежно 

від величини площ та рівня їх урожайності. Решту витрат відносять на собівартість продукції 

бджільництва, розподіляючи їх пропорційно до вартості окремих видів продукції за цінами 

реалізації. 

Основою кормової бази бджільництва здебільшого є сільськогосподарські культури 

та ті, які ростуть на природних угіддях (у лісах, на луках, пасовищах). Цвітіння медоносних 

рослин розпочинається з третьої декади березня і триває до жовтня, проте найбільша 

кількість видів цвіте впродовж другої половини весни та першої половини літа. Бджоли 

найефективніше збирають корм та запилюють рослини навколо пасіки в радіусі до 2 км. 

Запилення бджолами ентомофільних сільськогосподарських культур значно підвищує 

їхню урожайність та поліпшує якість плодів і насіння. Науковими установами розроблено й 

рекомендовано виробництву такі норми кількості сімей на 1 га культур, які запилюють 

бджоли: гречка, коріандр — 2,5; кавуни, дині — 0,3; соняшник, суниці, гірчиця — 0,5 - 1; 

огірки, гарбузи — 0,5; ріпак, малина — 2 - 2,5; овочеві культури на насіння — 1 - 2; 

еспарцет, буркун білий — 3 - 4; яблуня, груша, слива — 2; конюшина червона — 2 - 4; 

вишня, черешня — 3; люцерна посівна — 4 - 9; смородина, аґрус — 2 - 3,5. Запилення рослин 

організовують власними бджолиними сім’ями, а в разі дефіциту їх — орендованими за 

плату на підставі укладеної угоди. 

 

9  ОСОБЛИВОСТІ РОЗВЕДЕННЯ БДЖІЛ. СЕЛЕКЦІЯ 
Розглянемо способи розведення бджіл за допомогою отримання відводків і ділення на 

пів льота (про те, як зловити рій бджіл, поговоримо в наступних статтях). Сутність першого 

способу полягає в тому, що ранньою весною з певного вулика матка забирається в інший, де 

поменше рамок з різновіковим розплодом. Осиротіли бджоли починають пошуки матки і, не 

знайшовши її, починають закладати з одноденного розплоду так звані свищеві маточники. 

Приблизно на 16 добу з цих маточників почнуть з'являтися матки. А десь на 13 добу бджоляр 

зможе вирізати наявні зрілі маточники і розміщати їх в спеціальні відводки. Відводки 

формуються з рамок, які були взяті з декількох вуликів. Докладніше поговорити про це (у 

рамках питання розведення бджіл) можна зі своїми, більш досвідченими, однодумцями. 

Наступним способом є поділ на пів льоту. Правила в питанні розведення бджіл таким 

методом прості. Все зводиться до того, що більш сильну бджолину сім'ю ділять на 2 рівні 

частини, після чого їх разом з сотами і розплодом розміщують по різних вуликів. Для цього 

вулики ставлять на однаковій відстані від материнської сім'ї, щоб літні бджоли порівну 

розподілилися в обидва вулика. У вулик, який буде без матки, можна поселити нову матку. 

Але можна цього й не робити. Найчастіше бджоли самі виводять матку. Облітаючись, матка 

почне відкладати яйця. 

Яка б гарна не була медоносна база, вона має властивість з часом відцвітати, після 

чого бджіл необхідно переправляти на інше місце. Як уже згадувалося - розведення бджіл, 

утримання бджіл передбачає деякі труднощі. 



20 

 

Але бджолярі знайшли вихід з такого становища. Вони додумалися вмонтувати 

вулики в спеціальні павільйони, розташовані на колесах, а для полегшення ваги павільйонів, 

звичайні вулики замінюють спеціальними фанерними секціями. Для вильоту бджіл 

робляться льотки, а передні стінки павільйону забарвлюються різними фарбами. Це потрібно 

для того, щоб комахи не плутали свої житла. Вільний простір в павільйоні відводиться під 

місце виконання пасічних робіт. Павільйони добре утеплюються скловатою, що дає 

можливість зберегти і успішно розвивати бджолині сім'ї цілий рік. Витрачені кошти на 

будівництво такого безвуликового павільйону майже втричі менше, ніж гроші, витрачені на 

створення стаціонарної пасіки. 

Витрати на розведення бджіл, бджільництво за допомогою мобільних павільйонів на 

15-30 сімей, найчастіше, повністю окупаються протягом 2 років. Етап планування передбачає 

не тільки перегляд навчальних матеріалів на відео, а й бізнес-план по розведенню бджіл на 

перший рік роботи. 

Для наочності наведемо приклад. 

Обов'язкові витрати: 

- закупівля вуликів - 1 штука дорівнює 10-20 доларам, необхідно 30 штук, разом 600 

доларів. 

- придбання бджіл (близько 30 сімей) - приблизно 1.200 доларів. 

- придбання необхідного інструменту, костюма, спеціального інвентарю - 100 доларів. 

Всього: 1.900 доларів. 

Очікуваний прибуток: 

- прибуток від продажу меду (30 сімей дають в середньому по 30 кг = 900 кг.) - 4.500 

доларів 

- прибуток від продажу прополісу, пилку, бджолиної отрути - 1.000 доларів. 

Всього: 5.500 доларів. 

Додаткових пояснень не потрібно - цифри говорять самі за себе. Так, і ще: не забудьте 

про розведення бджіл. Сім'я бджіл на спеціалізованому ринку коштує досить дорого, хоча 

даний процес (розведення бджіл) нескладний. 

Головною і необхідною умовою для виведення маток є їх використання для дуже 

сильних бджолиних сімей. Підготовка таких сімей вимагає до себе особливої уваги. Робота, 

спрямована на розведення маток бджіл, найчастіше починається в попередньому році для 

нарощування сили бджолиного сімейства, що йде на зимівлю. Факторами, які сприяють 

збільшенню сили бджолиних сімейств, є: присутність хорошої матки, наявність необхідної 

кількості бджолиних комірок для подальшої яйцекладки і використання стимулюючої 

підгодівлі в разі відсутності принесення нектару. 

Розведення маток і трутнів необхідно починати з якісного відбору батьків, які 

передадуть їм всі їхні ознаки. Отже, відбирати необхідно тільки кращих. Напевно, кожен 

бджоляр спостерігав на своїй пасіці картину, коли різні бджолині сім'ї дають абсолютно 

різну кількість меду. Досвід показує, що дають більше меду сім'ї, які добре зимують, матки 

цих сімейств досить плідні і сім'ї перед медозбором нарощують більше бджіл, що 

відрізняються більшою ретельністю. Це говорить про те, що слід утримувати тільки досить 

сильні і здорові сім'ї та виводити маток і трутнів тільки з кращих сімейств. 

Відомі методи розведення бджіл. Час від виставки бджіл із місця їх зимівника до 

початку основного медозбору є найважливішим чинником, який визначає вибір методу 

бджільництва. Існують самі різні методи розведення бджіл, і вибрати можна будь-який, але 

при цьому слід враховувати і такі важливі фактори, як результат зимівлі сімейств, 

присутність і характер наявного підтримуючого медозбору, породні особливості сімейств, 

конструктивні особливості і тип вуликів, які використовуються і так далі. 

Є місцевості з досить коротким періодом нарощування бджолиних сімейств до 

початку основного медозбору, тривалість якого становить лише 40-50 днів. Є місцевості і з 

тривалим періодом нарощування, який триває близько 100 днів, тривалість середнього 

періоду становить приблизно 60-70 днів. При цьому не слід нехтувати тим фактом, що навіть 
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у самої сильної сім'ї з достатнім запасом білкового та вуглеводного корму, а також при 

наявності в гнізді свіжого пилку, матці необхідно не менше ніж 10 днів після виставки з її 

зимівника для того, щоб підняти яйцекладку на максимально можливий рівень. З цього 

випливає, що навіть у цьому випадку вихід молодих бджіл може початися лише на 31 день 

після виставки. 

Сильна бджолина сім'я зимує в двох корпусах одного вулика - так здійснюється 

розведення бджіл у багатокорпусних вуликах. Навесні матка перебирається в верхній корпус, 

який є більш теплим, а коли він максимально наповниться розплодом і сімейство посилиться, 

то корпуса міняються місцями і матка знову перебирається в верхній корпус. Сім'ям, які 

вийшли із зимівлі на одному корпусі, після наповнення бджолами зверху додається другий 

корпус, оснащений кормовими сотами. 

У сімейств, які зимували в двох корпусах і де є підтримуючий медозбір, вибраковуні 

соти міняються на рамки вощини. Коли верхній корпус (який був нижнім) повністю 

заповниться розплодом, матку знаходять і разом з сотою, на якій вона перебувала, 

переставляють в нижній корпус. На розділові грати між двома корпусами ставиться 

"будівельний" корпус, упереміш заповнений рамками суші і вощини. Така відбудова буде 

відволікати від роїння. 

Доведено, що установка "будівельного" корпусу методом "в розріз" збільшує 

енергетичний потенціал бджолиної сім'ї, в тому числі і в питанні вирощування розплоду. І 

таким чином матка переноситься в чергові "будівельні" корпуси. Коли такий метод (при 

тривалому періоді нарощування бджолиного сімейства) повністю не виключає можливість 

роїння природним шляхом, то він доповнюється, в залежності від умов, певними методами 

формування відводків або ж двухматочного пасічникування. 

Основним завданням, яке передбачає розведення і догляд за бджолами саме у 

весняний період, є вирощування найбільш сильних бджолиних сімейств, що досягається 

шляхом створення всіх умов і необхідного комфорту для їх розмноження, оскільки лише 

найсильніші сім'ї здатні збирати найбільшу кількість нектару. 

Щодо догляду за бджолами в зимівнику. Сильно поширене розведення бджіл в 

Україну, країні, що має багатий природний потенціал для великого медозбору і розмноження 

бджолиних сімейств, але досить суворими зимами для цих насекомих.С наближенням весни, 

бджолярі приділяють зимуючим бджолам (їх станом і кількістю) більше уваги. Саме до 

закінчення зимівлі в гніздах спостерігається збільшення кількості розплоду, підйом 

температури в самому гнізді і в зимівнику. Бджоли вже прагнуть облетатися для того, щоб 

очистити кишечник від калових мас, вага яких до цього часу становить майже половину маси 

тіла самої бджоли. Стан бджіл у зимівнику, головним чином, визначається по видаваному 

комахами звуку, присутності мертвих особин і сміття, а також за зовнішнім виглядом вулика. 

Зміст і розведення бджіл у вуликах лежаках, найбільш теплоємних і простих в 

пристрої, найбільш зручних для перевезення, має ряд переваг перед всіма наявними 

системами вертикальних вуликів. Особливістю такого вулика є те, що при роботі з ним не 

потрібно піднімати корпус. Догляд та розведення бджіл в лежаках дуже простий. У таких 

вуликах, також як і у вуликах двокорпусного типу, забезпечується висока яйценосність 

матки, є можливість наростити сильні сім'ї, які не поступаються за медосбором бджолиним 

сім'ям при двокорпусному утриманні. Єдиним недоліком такого вулика є його громіздкість. 

У вуликах лежаках разом з основною сім'єю є можливість утримувати один-два нуклеуса. 

Для більшого нарощування бджолиних сімейств і як протіворійна міра за діафрагмою 

формується відводок. 

 

10  ТЕХНОЛОГІЧНЕ ОБЛАДНАННЯ У БДЖІЛЬНИЦТВІ 
Для догляду за бджолами, утримання їх на пасічних точках та зимівлі необхідно мати 

певне обладнання й спеціальний інвентар. Від його наявності залежить успіх роботи 

пасічника. 
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Спецодяг — комбінезон або халат і сітка на обличчя. Спецодяг виготовляють з легкої 

гладенької тканини світлих відтінків. Він повинен щільно прилягати до зап'ястя рук та 

щиколоток ніг, що запобігає проникненню бджіл під одяг. 

Сітка захищає обличчя і голову пасічника від ужалень. Виготовляють її з світлого 

ситцю та чорного тюлю. Передня частина сітки обов'язково повинна бути припасована так, 

щоб її можна було опускати і при спокійній поведінці бджіл оглядати сім'ї з відкритим 

обличчям. Кращими (особливо в жарку погоду) є сітки з чорного тюлю. 

Інвентар для догляду за бджолами 

Димар пасічника — пристрій, який використовують для утворення диму, яким при 

огляді заспокоюють бджіл. Складається він з металевого циліндра, внутрішнього стакана з 

дірчастим дном для спалювання горючого матеріалу, міху та кришки, що рухомо кріпиться 

до корпусу димаря. Кришка має носок, через який дим спрямовується в необхідне місце. При 

спалюванні в димарі лікувальних засобів замість звичайної кришки на корпус надівають 

подовжений носок, край якого може заходити в льоток вулика. 

Матеріалом для утворення диму в димарі є трухляки з несмолистих порід дерев. 

Стамеску пасічну використовують для розділення корпусів вулика, стельових дощечок, 

рамок, очищення їх від воскових наростів, прополісу тощо. 

Скребком-лопаткою чистять дно вулика, збирають сміття та ін. Щітка потрібна для 

змітання бджіл із стільників. Щітка-совок має довгу ручку, на одному кінці якої обладнано 

совок, а на другому — щітка. Використовують її для очищення дна вулика від сміття та 

мертвих бджіл. 

Маточна кліточка призначена для тимчасового утримання маток, їх підсаджування в 

безматочні сім'ї, нуклеуси, безстільникові пакети. Кліточка має зверху засувку, що закриває 

отвір, через який випускають та заселяють матку, а також відділення в нижній частині для 

корму. Маточний ковпачок призначений для тимчасового прикривання матки на стільнику, а 

також для її підсаджування в сім'ю при заміні. Роздільну решітку використовують у 

матковивідній справі, для відокремлення частини гнізда сім'ї при потребі обмежити роботу 

матки на певній частині стільників. Роздільні решітки бувають штамповані з білої жерсті і 

дротяні. 

Пасічний ніж застосовують для вирізування стільників з рамок, зрізання трутневого 

розплоду, воскових наростів, печатки запечатаного меду при його відкачуванні. Пасічні ножі 

для розпечатування меду мають різну конструкцію залежно від способу нагрівання (парові, 

електричні). 

Переносний ящик призначений для перенесення рамок при відкачуванні меду, 

розширенні гнізд стільниками, вощиною тощо. Ящики виготовляють чотири- та шести-

рамкові. Робочий ящик-табуретка необхідний для перенесення інвентаря та матеріалів, 

потрібних для огляду бджолиних сімей. Має три відділення (два збоку і одне посередині). 

Льотковий загороджувач випускається промисловістю. Призначений для регулювання 

отвору льотка, захисту від проникнення у вулик мишей та вентиляції закритого вулика. 

Роївню використовують для збирання та тимчасового зберігання роїв. Виготовляють її з 

тонкого дикту, отвори закривають сіткою. Один бік роївні відкривають. Годівниці мають 

різну конструкцію. Найчастіше використовуються годівниці-рамки, які вміщують 2—3 л 

сиропу, але зручніші надрамкові годівниці. Застосовують годівниці для згодовування 

бджолам цукрового сиропу при кормозаміні, поповненні кормових зимових запасів та ін. 

Крім вищезгаданого інвентаря, на пасіці бажано мати палатку для огляду бджіл у 

безмедозбірний період. Розміри палатки такі, м: висота 2, довжина 1,5, ширина 1,2. 

Для будови нових стільників на пасіці повинні бути відповідні матеріали та інвентар: 

заготовки стандартних рамок, вощина, дріт лужений діаметром 0,4—0,3 мм в котушках, 

шаблон та шило для наколювання отворів на рамках при відсутності діркопробивача; 

котушкотримач, рамковий затискач (за його допомогою рамку затискають, вона легенько 

прогинається з боків; після натягування і закріплення дроту вийнята із затискача рамка 

розпрямляється і додатково натягує заправлений в неї дріт); дошка-лекало (на ній впаюють 
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дріт у вощину); шпора для вдавлювання дроту у вощину, промисловий електронавощувач 

(замість нього дріт можна впаювати у рамки трансформатором, який знижує напругу до 9—

12 В: струм проходить через дріт, який нагрівається і впаюється у вощину). 

Стільники відбудовані на правильно оснащених дротом і навощених рамках, не 

ламаються при відкачуванні меду та при перевезенні на медозбір. 

При відкачуванні меду користуються медогонками, столами для розпечатування 

стільників, пасічними ножами, виделками, тарою для меду. 

Відкачування меду з рамок на медогонці відбувається за рахунок відцентрової сили 

при обертах рамок навколо своєї осі. Залежно від розміщення рамок медогонки бувають 

хордові і радіальні. В хордових мед відкачують спочатку з одного боку рамки, потім з 

другого. У радіальних — одночасно з обох боків рамок, які в медогонку ставлять верхніми 

планками до стінки бака. Радіальні медогонки більш продуктивні. Вони вміщують відразу по 

декілька десятків рамок, тоді як хордові — 2—4. 

Медогонка складається з металевого бака, ротора з касетами, редуктора з приводом і 

зливного крана. 

На великих пасіках та міжгосподарчих пасічних підприємствах для відкачування 

доцільно застосовувати електрифіковані медогонки. Вітчизняна промисловість випускає 

декілька видів електрифікованих медогонок: 50-рам-кову радіальну; М-8/32 — радіально-

хордову, на якій можна відкачувати одночасно 8 гніздових рамок, розміщених по хорді, або 

32 магазинні, розміщені радіально; М-4/32 РО — на ній при радіальному розміщенні 

відкачують одночасно 32 магазинні, при хордовому — 4 гніздові рамки. 

Хордові медогонки випускають на 4, 3 і 2 гніздові рамки, мають ручний привод. 

Чотирирамкова медогонка М-4Р має чотири оборотні касети на гніздову рамку; три-рамкова 

М-ЗР може одночасно відкачувати мед з 3 гніздових або 6 магазинних рамок (касети 

необоротні); дворамкова медогонка МР-2 має дві оборотні касети. Хордові медогонки 

використовують на неелектрифікованих пасіках, що мають 100—150 бджолиних сімей, та на 

кочівлі. Для індивідуальної пасіки дуже зручною є трирамкова медогонка М-ЗР з 

компактним баком. 

Розпечатують стільники перед відкачуванням меду на спеціальному столі, який 

складається з бака, трьох касет з сітчастим дном, зливного крана. Зверху бак має дві 

поперечні планки з голками, на яких фіксується рамка. Забрус із розпечатаних рамок падає в 

підставлену, касету, мед з якої через сітчасте дно стікає на дно бака й через зливний отвір 

збирається в спеціальному посуді. 

Стільники перед відкачуванням меду розпечатують спеціальними ножами, на 

невеликих пасіках — звичайними пасічними (їх попередньо нагрівають у гарячій воді), а 

також паровими (до них зверху прикріплюють трубки, по яких подається гаряча пара з 

пароутворюючого бака). На великих пасіках при механізованому відкачуванні меду 

користуються спеціальними віброножами та рубанками для розпечатування рамок. 

Для очищення меду застосовують спеціальний фільтр, який складається з двох секцій, 

що щільно входять одна в одну. Отвори сітки верхньої секції дво-, нижньої — 

одноміліметрові. За допомогою двосекційного фільтра мед очищається безперервно у міру 

відкачування. 

Остаточно очищається і дозріває мед у медовідстійнику (бак на 200—400 кг). Він 

обладнаний двома кранами (один на висоті 50 мм від дна, другий— на відстані 20 см від 

верхнього краю). На випадок відкачування частини незрілого меду його виливають у 

медовідстійник. Протягом декількох днів верхній шар, де збирається недозрілий мед, через 

верхній кран зливають й відразу використовують. Залишений мед зливають через нижній 

кран і фасують. 

Місткості для транспортування та зберігання меду, що випускає промисловість, 

вміщують 50 кг продукту. Виготовляють їх з тонколистової нержавіючої сталі або алюмінію. 
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Тарою для меду можуть бути також липівки, дерев'яні бочки з дерев м'яких порід, але 

не хвойних. Дерев'яну тару перед заливанням меду добре висушують, оскільки він 

гігроскопічний і може витекти з вологої тари, ввібравши воду. 

Для переробки воскосировини використовують воскотопку парову пасічну, що 

складається з двостінного бака, який заповнюється водою, має зливний отвір для воску і 

заливний для води, сітчасту касету для воскосировини. Воскотопка щільно закривається 

кришкою. При нагріванні води утворена пара через отвори у внутрішній його стінці 

потрапляє всередину, розігріває й розплавляє віск, який разом з конденсованою парою через 

зливний отвір виливається в спеціальний посуд. 

На паровій воскотопці можна з кожної гніздової рамки одержувати по 110 г і більше 

воску. На великих пасіках використовують парову воскотопку ВП-11-40, яка призначена для 

переробки великих партій воскосировини та витопки воску безпосередньо з стільників. Для 

цього останні вставляють в касету, яку поміщають в герметично закритий бак воскотопки. 

Через отвір у кришці з пароутворювача подається гаряча пара. Вона розтоплює віск, який 

разом з конденсатом через зливний отвір витікає в посуд. Воскопрес застосовують для 

переробки розвареної воскосировини методом пресування. 

Сонячна воскотопка (рис. 15) призначена для витоплювання воску з воскових 

обрізків, світлих стільників за допомогою сонячного тепла. Одержаний віск-капанець з таких 

воскотопок має високу якість. 

Для виведення маток з перенесенням личинок використовують спеціальний інвентар. 

Шаблон — дерев'яна, заокруглена на кінці паличка діаметром 3,5—9 мм. Призначена для 

виготовлення штучних воскових мисочок — основи маточників. Шпатель — пристосування 

для перенесення личинок з стільника у воскові мисочки. Ізолятор використовують для 

одержання одновікових личинок. Випускає промисловість для рамок розміром 435х300 и 

435x230 мм. Це — ящик, виготовлений з роздільних решіток, зверху закритий кришкою. Має 

«плечики» для підвішування у вулику. Прищеплювальна рамка, стандартна, шириною 15 мм, 

обладнана трьома горизонтальними планками, на які кріпляться патрони з штучними 

восковими мисочками. Рамка-розплідник має ті ж розміри, що і гніздова. До її бокових 

планок з обох боків приєднані тонкі рейки, між якими поміщають маточні кліточки з 

маточниками або неплідними матками для тимчасового їх зберігання в сім'ях. 

Для цього використовують пересильну маточну кліточку — прямокутний брусок 

товщиною 20, довжиною 100 і шириною 35 мм, в якому висвердлюють три заглиблення: два 

— для розміщення матки і супроводжуючих бджіл, одне — кормове, яке заповнюють канді. 

Кормове відділення з'єднується з двома іншими проходом висотою 10 мм. Збоку пересильна 

кліточка має вентиляційну щілину по всій довжині, зверху закрита фотоплівкою, з якої знято 

емульсійний шар, і диктовою кришкою. Для пересилання окремі кліточки збивають в секції 

залежно від кількості замовлених маток. 

Крім спеціального, колена пасіка повинна мати інвентар загального призначення. 

Водонапувалка для бджіл складається з бака для води з краном, яким регулюють 

подачу води, і дошки довжиною 2—3 м з канавками. Одну поздовжню канавку роблять 

глибиною 10 м, останні (поперечні) —глибиною 20—ЗО мм залежно від товщини дошки. 

Поперечні канавки роблять на відстані 10 см одна від одної. Дошку монтують похило від 

бака. Стікаючи по поздовжній канавці, вода поступово наповнить більш глибокі поперечні 

канавки, і бджоли будуть брати з них воду навіть тоді, коли надходження її з бака 

припиниться. Така будова дошки водонапувалки має значні переваги перед дошкою із 

зигзагоподібною канавкою, на якій вода зникає відразу, як тільки вона перестає надходити з 

бака. Ваги контрольного вулика застосовують для контролю за станом медозбору. Найбільш 

зручними є ваги ВП-150 Ш13. Над ними роблять навіс для захисту від опадів. 

Пасічний візок призначений для перевезення вуликів та різного інвентаря в межах 

пасічного точка. Складається з металевої платформи з поручнями і трьох коліс, двоє з яких 

велосипедні. 
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Вантажний моторолер використовують при виконанні різних робіт на пасічному 

точку та обслуговуванні пасіки на кочівлі. Паяльну лампу використовують для дезинфекції 

вуликів та інвентаря. Термометр і психрометр — прилади, необхідні для вимірювання 

температури і вологості повітря у зимівнику та на пасіці. 

До нього належать термічна камера для обробки бджіл при захворюванні їх на 

вароатоз, розбризкувач типу «Росинка». Термокамера «Нектар», яку виготовляє Харківський 

завод «Радіореле», обладнана електротепловентилятором і електричним терморегулятором. 

Швидко нагрівається до потрібної температури, яка автоматично підтримується в заданому 

режимі. Термокамера має дві касети і воронку для завантаження бджіл. У процесі обробки 

бджіл касета в термокамері за допомогою електромотора та спеціального пристрою повільно 

обертається і через певні проміжки струшується, чим запобігає запарюванню бджіл при їх 

скупченні. 

Бджіл у термокамері «Нектар» обробляють 12—15 хв при температурі 47—48°С. За 

цим же принципом, працюють багато камер інших конструкцій. 

Обприскувач «Росинка» призначений для обприскування бджіл лікувальними 

засобами проти вароатозу — розчином щавлевої або молочної кислоти, проти гнильцевих 

хвороб — розчинами антибіотиків. 

Димар лікувальний з подовженим носиком. Застосовують при спалюванні 

лікувальних засобів, зокрема фенотіазину. 

Пилковловлювач — пристосування для збирання пилку бджолами. Призначений для 

відбирання обніжжя з задніх ніжок бджіл при проході їх у вулик через решітку з круглими 

отворами діаметром 5 мм. Зняте обніжжя через горизонтальну решітку з поздовжніми 

отворами шириною 4 мм, довжиною 10—15 мм падає в приймач пилку, закріплений у 

нижній частині решітки. 

Для полегшення проходу бджіл біля кожного ряду отворів приймальної решітки 

припаюють решітку типу стелаж. Вона має вигляд поличок шириною 5 мм, які 

прикріплюють з обох боків вхідної решітки. Чіпляючись ніжками за цю своєрідну прилітку, 

бджоли легко проходять через пилковловлювач. 

У конструкції пилковловлювача передбачені бокові отвори з рухомими пластинками 

для вильоту трутнів. 

 

11 ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА, ПЕРЕРОБКИ ТА ЗБЕРІГАННЯ МЕДУ 

Українська делегація, до якої увійшли фахівці Міністерства агарної політики та 

продовольства України взяла участь у Міжнародній бджолярській конференції «Балтув-

2014», яка відбулася в Республіці Польща, м. Балтув. В рамках Міжнародного заходу, були 

презентовані доповіді про стан і перспективи розвитку бджільництва та апітерапії щодо 

співпраці українських виробників в галузі бджільництва та їхньої інтеграції на ринок 

Європейського союзу, а також було представлено українську продукцію бджільництва, 

обладнання та інвентар, медові напої українського виробництва. Крім того, українська 

делегація відвідала місцевий технікум бджільництва, до якого минулого року вступили 20 

учнів з України, а на базі науково-дослідного інституту, ознайомились з роботою 

акредитованою, згідно з вимогами ЄС, лабораторією, яка здійснює аналіз меду на наявність в 

ньому антибіотиків та інших складових, і видає сертифікат якості продукції. 

Мед бджолиний виробляється у бджолиному гнізді з нектару чи паді і повинен 

відповідати вимогам стандарту «Мед натуральний. ДСТУ 4497:2005» 

Класифікація: 

1. За природним походженням: штучний, натуральний 

2. За біологічним походженням: квітковий, падевий 
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3. За ботанічним походженням: моно флорний, поліфлорний 

4. За способом добування: відцентровий, стільниковий, пресований,самостічний, 

топлений 

5. За географічним походженням: 

6. За кольором: світлі,  помірно забарвлені, темні 

Хімічний склад: різні цукри, зольні елементи, ферменти, органічні кислоти, азотисті 

сполуки, вітаміни, ароматичні, біологічно активні та інші речовини. 

Властивості меду: в’язкість, клейкість і драглистість, тягучість, кристалізація, 

гігроскопічність, бродіння, аромат. 

Мед може мати крупнозернисту, дрібнозернисту чи салоподібну кристалізацію. 

Виробництво меду складається з наступних технологічний процесів процесів: 

 Відбирання стільників (корпусів) 

 Розпечатування стільників 

 Центрифугування стільників 

Первинна переробка може включати наступні технологічні операції: 

 Центрифугування меду для відділення початкових кристалів 

 Дозрівання меду для позбавлення від надлишкової вологи 

 Купажування меду для отримання потрібного ботанічного складу 

Основні сорти меду: гречаний, соняшниковий, конюшиновий, ріпаковий, біло 

акацієвий, липовий, буркуновий, з лісової малини, з хаменерію, з плодових дерев, 

люцерновий, коріандровий, еспарцетовий, полі флорний. 

При відкачуванні, обробці, розфасовці й зберіганні меду варто дотримувати основних 

санітарно-гігієнічних правил. Зберігати мед потрібно в чистих приміщеннях, уникаючи 

надмірної вологості, сухості й промерзання повітря.  Оптимальна температура зберігання 

меду 6- 10 °С. При 10 °С мед може зберігатися до 3 років, не втрачаючи при цьому особливо 

активних речовин. Але основні складові частини меду залишаються без особливих змін дуже 

довго. Як продукт харчування мед може зберігатися у відповідних умовах десятки років. При 

зберіганні зрілого меду посуд щільно закривають, тому що мед може усмоктувати заходи й 

міняти свій аромат. Зберігають мед у дерев'яному, скляному, емальованому, глиняному 

посуді. Не можна його зберігати в мідних, оцинкованих ємностях, а також у посуді із 

чорного заліза без спеціального покриття. 

Здавна для зберігання меду виготовляють спеціальні ємності з липи, так звані липівки. 

Розміри їх залежать від кількості меду й розмірів стовбура дерева, з якого їх виготовляють. 

Невеликі липівки можуть уміщати 20-40, а більші-до 100 кг меду. Останні використовують 

для дозрівання меду на пасіці й зберігання його в коморах для внутрішньогосподарських 

потреб. Бочки, ящики, виготовлені із хвойних порід, осики, дуба, перед заповненням медом 

необхідно кілька разів промити розчином соди. Останнім часом для зберігання меду 

виготовляють спеціальну тару з нержавіючого заліза й алюмінію 

Основні сорти меду: Сорту меду по походженню розрізняють переважно на основі 

органолептичних ознак. Але визначення сортності ще не означає його абсолютної чистоти. У 

практиці бджільництва більшість монофлорных сортів містять незначну домішку меду з 

інших рослин. Своєрідність нектару різних медоносів по співвідношенню Цукрів, 

мінеральних солей, органічних кислот, ароматичних і інших речовин обумовлюють 

характерні властивості кожного сорту. Нижче дана коротка характеристика сортів меду, які 
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збирають на пасіках у різних природних зонах країни. Гречаний мед добувають в основному 

в лісостепових і поліських районах. 

 

12 ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА ТА ОБРОБКИ ВОСКУ 

іск є другим по значенню продуктом бджільництва. Виробляється восковими 

залозами робочих бджіл і виділяється через маленькі отвори воскових дзеркалець назовні, де 

і затвердіває у вигляді прозорих білих пластинок. Найбільшу фізіологічну активність мають 

восковидільні залози у бджіл 12-18-денного віку під час медозбору та за достатнього 

забезпечення пергою. Віск не розчинний у воді і гліцерині та малорозчинний в етиловому 

спирті. Колір бджолиного воску залежить від добавок прополісної смоли і квіткового пилку в 

ньому та може бути білим, світло-жовтим, жовтим, світло-сірим і світло-коричневим. Чистий 

віск плавиться при температурі 60-65 ˚С; чим вища температура плавлення воску, тим вища 

його якість. Бджолиний віск є дость стійким до впливу навколишнього середовища і тому 

може довго зберігатися. Бджолина сім’я за рік може виробити близько 7 кг воску,від сильних 

сімей за весняно-літній період можна отримати 2-2,5 кг воску. Вихід воску на пасіках з 

посереднім медозбором розраховують 1 кг з 1 сім’ї. Свіжо відбудований стільник містить 97-

98% воску. 

Хімічних склад: 80% вуглецю, 13% водню, до 7% кисню. Органічні сполуки, яких у 

воску понад 300 поділяють на 3 групи: 

 Складні ефіри – 72% (24 речовини) 

 Вуглеводні, переважно насичені, - 14% (250 речовин) 

 Вільні кислоти, здебільшого жирні, 14% (12 сполук) 

А також у віск потрапляють: виділення верхньощелепних залоз, вода, смолисті і 

барвні речовини прополісу і перги, мінеральні елементи. Якість воску характеризується 

кислотним числом (18,5-22) – кількістю міліграмів їдкого калію, що втрачається для 

нейтралізації вільних кислот в 1 г воску. Ефірне число (71-78) – це кількість зв’язних жирних 

кислот, які виділяються з воску при омилені складних ефірів. Сума кислотного і ефірного 

числа, є числом омилення (89-97), яке показує загальний вміст у воску вільних і зв’язних 

жирних кислот. 

Види воскової сировини: 

До першого сорту: сушняк білого та жовтого кольору без сторонніх домішок (97-98%) 

До другого сорту: світтлі з незначними домішками перги (55-58%) 

До третього соту: темно-бурий або чорний колір (40-55%) 

Витопки – це відходи, що утворюються після переробки воскової сировини 1-3 

сортів(40-55%) 

Пасічна мерва – залишки сушняку після переробки розварюванням чи пресуванням на 

пасіці (40%) 

Заводська мерва – відходи перепобки на воскоекстракційних заводах (20%) 

Сорти воску: 

Пасічний віск – добутий під час переробки стільників способом розварювання і 

пресування, а також перетоплюванням воскової сировини на сонячній або паровій 

воскотопці. 

Сорти пасічного воску: 1 сорту (однорідного світло-жовтого кольору, без домішок), 2 

сорту (темно-жовтого кольору з темнішим нижнім краєм, без домішок), 3 сорту (темно-

коричневий, сірий, неоднорідний). 

Пресовий віск – добувають з витопок та пасічної мерви на воскобійних заводах за 

допомогою потужних пресів. 

Екстракційний віск – добувають із заводської мерви способом екстракції бензином. 
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13 ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА, ПЕРЕРОБКИ ТА ЗБЕРІГАННЯ 

БДЖОЛИНОГО ОБНІЖЖЯ І ПЕРГИ 
 

Квітковий пилок - єдине джерело білків і жирів для бджіл, забезпечує їх вітамінами, 

мінеральними і іншими речовинами, він містить вітаміни групи B, прості та складні цукри, 

амінокислоти, аргінін, поживні та біологічні речовини, ензими, гормони, ненасичені жири. 

Бджолине обніжжя — це зібраний та ферментований бджолами квітковий пилок, 

сформований в грудочки. 

Пилок складається з пилкових зерен, що утворюються в пильниках квіток на кінцях 

тичинок. Він являє собою порошок різного кольору – від білого до чорного в залежності від 

виду рослини, однак найчастіше зустрічається пилок жовтий чи світло-коричневий. Пилкові 

зерна можуть бути різного діаметру (від 10 до 250 мкм) і форми. Пилком бджоли 

наповнюють кошики на третій парі ніжок, злегка зволожуючи його секретом слинних залоз 

чи нектаром, завдяки чому виявляється можливим зібрати пилок у клейкі грудочки – 

обніжжя.  

Бджоли збирають пилок з такою швидкістю, що око найуважнішого спостерігача не 

може вловити деталі цього процесу. Бджола, що збирає пилок, верхніми щелепами прокушує 

пильники, в результаті чого велика частина пилку висипається на неї. Розгалужені волоски, 

що густо покривають все тіло бджоли, прекрасно утримують пилок. 

Укладання пилку відбувається в такий спосіб. Спочатку він збирається на щіточки, 

розташовані на внутрішньому боці лапок середніх ніжок, внаслідок “обтирання” ними тільця 

бджоли. Згодом невеликі кількості пилку відкладаються на щіточках задніх ніг, а потім – в 

кошиках.  До них додаються нові порції. В цей момент вступають у дію волоски, що 

облямовують кошик. Один з них є схожий на шпильку, уткнуту в кошик якраз посередині. 

Цей окремий волосок відіграє дуже важливу роль при формуванні обніжжя, а в польоті додає 

йому міцності. Кожна нова порція щільно притискається до попередньої, і скупчення пилку 

одночасно рухаються нагору по гомілках. У кінцевому рахунку обидві задні ніжки 

виявляються навантаженими пилком, що утримується довгими загнутими волосками. Коли 

обніжжя дуже велике, ці волоски спочатку відгинаються назовні від центру кошика, а потім  

виявляються зануреними в пилок, що дає можливість грудочці обніжжя  виступати далеко за 

межі кошика. 

З рослин-пилконосів особливо важливі для бджіл ліщина, верба, кульбаба, вільха. 

Вони цвітуть рано навесні, коли бджоли  мають гостру потребу в кормі для розплоду. 

Перга — це пилок, зібраний робочою медоносною бджолою, змішаний з медом та 

виділеннями верхньощелепних залоз бджоли, складений у комірках стільника, який пройшов 

бродіння без доступу повітря у бджолиному гнізді. 

Кількість білків і ліпідів в перзі знижується, зростає вміст молочної кислоти і 

вуглеводів. Це перешкоджає розвитку в перзі бактерій і цвілевих грибів. 

Пилок, під час трамбування бджолами у комірки додатково збагачується ензимами і 

органічними кислотами. Перга, у порівнянні з пилком, містить менше білку, приблизно на 

12%, жирів на 66%, але збільшена кількість цукрів на 60% та інших складових на 23%. 

Кількість молочної кислоти становить 3,1%.  Перга є джерелом білка, жиру, мінеральних 

речовин і вітамінів для бджіл, вона дуже насичена вітамінами.  

Склад: 

 Вітаміни — А, В, С, РР, Е, D, K, Н 

 Макроелементи — P, S, Cl, K, Ca, Na 

 Мікроелементи — Mg, Fe, Cu, Zn, Co, Mo, Se, Cr, Ni, Si 

 Ензими — інвертаза, каталаза, трипсин, пепсин, ліпіди, лактоза та ін.  

На відміну від пилку й обніжжя, зріла перга може зберігатися роками, майже не 

втрачаючи своїх властивостей. 
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Відбір квіткового пилку. Квітковий пилок (обніжжя), принесений  бджолами до 

вулика, збирають у них за допомогою пилковловлювачів. 

Спосіб вилучення пилку заснований на тому, що бджоли-збиральниці, аби потрапити 

до вулика, повинні пройти через пилковідбірні ґрати з малими отворами (діаметром 4,9 ± 0,1 

мм). В результаті частина обніжжя відривається і падає в нижній лоток, закритий зверху 

сіткою з комірками 3–3,8 мм, крізь яку грудочки обніжжя проникають вільно, а бджоли не 

проходять. Бджоли сильної родини за день приносять до 150 г пилку. 

Виходять з вулика бджоли по трубочках діаметром 8–10 мм вище лінії отворів 

пилковідбірних ґрат, що менше турбує бджіл. Трубочки виступають наперед за стінки 

пилковловлювача  на 20 мм. 

Існують три типи пиловловлювачів: навісні, що прикріплюються до передньої стінки 

вулика і прикривають ззовні нижній чи верхній льоток; донні, розташовані під гніздовим 

корпусом, і магазинні, встановлювані над гніздом, під дахом вулика. Кращі результати 

отримані при використанні навісних пилковловлювачів. Їх легко можна встановити на будь-

який тип вулика і зняти, коли вони не потрібні (наприклад, на час перевезення бджіл). 

Донний пилковловлювач має певні переваги перед навісним. Бджоли  з ним краще 

орієнтуються, пилок більш надійно захищений від дощів, однак його використання вимагає 

великих витрат робочого часу на постановку і зняття, підготовку родин до перевезення, 

наявності окремого дна. Недолік донного пилковловлювача полягає ще й у тому, що його 

можна поставити лише в той тип вулика, для якого він виготовлений.  

Магазинний пилковловлювач легше встановити, ніж донний. Зібраний в ньому пилок 

частково підсихає в лотку за рахунок тепла, виділюваного розплодом і бджолами. При 

використанні магазинних пилковловлювачів отримують більш чистий пилок, тому що в 

нього не потрапляє вуликове сміття (як у навісних пиловловлювачах) – кришталики цукру та 

глюкози, воскові крихти й т. ін. Великий недолік цього типу пилковловлювача полягає в тім, 

що його необхідно знімати при кожному огляді гнізда.  Бджоли, що прилітають до вулика, 

при цьому втрачають орієнтир і заважають роботі бджоляра. 

Консервування квіткового пилку (обніжжя). Свіжозібраний за допомогою 

пилковловлювача пилок містить 20–30 % води. Його зразу сушать у сушильних шафах  при 

температурі 38–41°С  до вологості  не більше 1,5 %.    Не можна допускати нагрівання 

повітря в шафах вище 45 °С. Це призводить до різкого зниження біологічної цінності пилку 

через руйнування окремих гормонів, ферментів і вітамінів.  

У сушильній шафі пилок розсипають на лотках шаром не більше 1,5 см  і періодично 

перемішують. Лотки з більш свіжим пилком ставлять у верхній частині шафи, щоб волога, 

що випаровується, не насичувала вже підсушений пилок. Тривалість сушіння свіжозібраного 

пилку залежить від його початкової вологості: при 30 % – близько 72 год. (3 доби), при 20 % 

– 18–20 год. 

Під прямими сонячними променями пилок сушити не можна, тому що це не гарантує 

збереження його біологічних властивостей. Якщо пилок сушать просто неба (в затінку), то 

вживають заходів проти зараження його шкідниками (восковою міллю і кліщем 

каріогліфусом, що перетворює пилок у порох), використовуючи марлевий ізолятор. 

У польових умовах кінець сушіння визначають органолептично: обніжжя відчувається 

в пальцях як окремі тверді грудочки, що важко роздавлюються. Якщо столову ложку 

висушеного пилку сипати на фанеру з висоти 20–25 см, то при цьому чується дзвінкий, наче 

металевий, звук падаючих зерен обніжжя. В лабораторії вологість пилку визначають за 

допомогою вологомірів. 

В залежності від способу відбору квіткового пилку в ньому залишається деяка 

кількість сторонніх домішок (ніжки і крила бджіл, пил, воскові крихти тощо). Для очищення 

пилку від цих домішок застосовують його провіювання у повітряному струмені. В результаті 

більш легкі сторонні домішки повністю видаляються. Для утворення струменю повітря 

використовують побутовий вентилятор чи пилосос зі шлангом, який підключають на виході. 
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Невелику кількість пилку можна провіяти феном. Пилок перемішують, направивши на нього 

струмінь повітря, і всі домішки легко здуваються з його поверхні. 

Після провіювання пилок просівають через сито з комірками діаметром 1,5–2 мм для 

видалення дрібних домішок і обніжжя, що розпалось. 

В умовах великого виробництва на підприємствах, що переробляють квітковий пилок, 

для його очищення від механічного забруднення використовують аеродинамічну трубу – 

пристрій, що являє собою порожній циліндр, вздовж якого проходить повітряний потік з 

потрібною швидкістю. Ця труба є трохи нахилена відносно горизонталі і повільно 

обертається навколо своєї осі. Пилок, що містить до 8 % вологи (попередньо висушений), 

суцільним потоком надходить в циліндр з верхнього кінця, а з нижнього подається потік 

повітря, завдяки чому пил і дрібні частки  видаляються з циліндра. Посередині циліндру є 

отвори, закриті ситом (з діаметром комірок 2 мм), на яких відокремлюються дрібні пилкові 

зерна і їх крихти. Великі цілі обніжжя потрапляють у збірник перед вентилятором. 

Зберігання пилку. Висушений квітковий пилок зберігають не більше року в посуді, 

призначеному для харчових продуктів, при температурі від 0 до +14 °С. При правильному 

зберіганні пилок через 6 міс. втрачає свої цілющі властивості на 20–25 %, через рік – на 40–

50 %, а через 2 роки – цілком. 

Фасують і упаковують пилок у мішки з харчового поліетилену масою до 25 кг. Мішки 

герметично закривають гарячим зварюванням.  

Приміщення для зберігання пилку повинне бути чистим, без різких сторонніх запахів, 

сухим, недоступним для гризунів і інших шкідників. Встановлено, що чим нижча 

температура зберігання (у межах, що рекомендуються), чим менший доступ кисню і нижча 

вологість середовища, тим довше зберігаються поживна цінність пилку і його біологічна 

активність. 

Свіжий (не висушений) пилок можна консервувати зрілим медом чи цукровою 

пудрою. З цією метою змішують 2 ч. меду з 1 ч. пилку, чи до 1 ч. пилку додають 1 ч. 

цукрової пудри. Консервований у такий спосіб квітковий пилок можна зберігати і при 

кімнатній температурі. 

При впливі на пилок низьких температур протягом 24–48 год. перед закладкою його 

на тривале зберігання гинуть яйця і личинки всіх комах і кліщів. Цей спосіб широко 

застосовують на більшості підприємств, де пилок переробляють. 

Для роздрібного продажу сухий пилок фасують у баночки з темного скла, які щільно 

загвинчуються кришками. 

Частина обніжжя відразу використовується молодими бджолами, що продукують 

личиночний корм, а іншу частину бджоли складають в комірки, розташовані зверху і збоку 

розплоду. Як правило, бджоли заповнюють обніжжям комірки на 0,4–0,8 їх глибини. Після 

цього бджоли починають консервувати пилок, в результаті чого виходить кінцевий продукт 

цього процесу – перга. Завдяки цьому створюється істотний резерв цінного білкового корму, 

вкрай необхідного бджолам у весняний період. Перга на відміну від пилку стерильна. Вона 

краще перетравлюється і засвоюється розплодом. Її поживна цінність у 3 рази вища від 

поживної цінності пилку й у 9 разів вища, ніж у будь-якого іншого замінника пилку. За 

своїми антибіотичними властивостях перга в 3 рази перевершує пилок. 

Схема технології добування перги зі стільників  

1. Шматки стільників підсушують, видаляючи зайву вологу до її вмісту 14–15 %. 

2. Підсушену сировину охолоджують до –1°С й подрібнюють, пропускаючи через 

решето з круглими отворами діаметром 9 мм. 

3. Подрібнену сировину провівають за допомогою машини для очищення насіння 

при швидкості потоку повітря 7,5–8 м/с. При цьому воскові луски й перга розділяються. 

4. Отриману  пергу (чи пергову сировину) знешкоджують гамма-променями або 

сумішшю газів окису етилену та бромистого метилу. Обробку проводять згідно спеціальної 

інструкції, затвердженої у встановленому порядку. 
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На дрібних пасіках, де нема можливості механізувати процес добування перги зі 

стільників, їх після подрібнення просівають через розділові решітки. При цьому трохи 

зменшується вихід перги і збільшується домішка воскових часток. 

Зберігання перги. Осушені бджолами від залишків меду пергові стільники, призначені 

для переробки, необхідно правильно зберегти, щоб не погіршити якість цінного білкового 

корму. 

Приміщення складу повинне бути сухим, без сторонніх запахів (гасу, бензину тощо), з 

температурою + 8–10°С, відносною вологістю не більше 70 %. Склад повинен бути 

недоступним для гризунів, бджіл, комах-шкідників. 

При зберіганні перги її не можна проморожувати, тому що біологічна цінність її при 

цьому знижується. Якщо виникає небезпека пліснявіння перги, то її треба підсушити до 

вологості 14–15 %. 

Щоб убезпечити стільники від враження міллю, у приміщенні ставлять склянки з 

висококонцентрованим (не менш 75 %) розчином оцтової кислоти . На 1 м3 приміщення 

потрібно 5–10 г кислоти. Варто враховувати, що пари кислоти шкідливі для органів дихання 

й зору і що вона викликає опіки шкіри. При потраплянні кислоти на шкіру треба негайно 

промити водою обпечені місця. 

Якщо нема необхідного складського приміщення, то пергові стільники до настання 

похолодання зберігають над гніздами бджіл в корпусах. Можна також ставити корпуси з 

перговими стільниками в стос на окреме дно чи порожній вулик. На стільники під дах вулика 

ставлять відкритий посуд з оцтовою кислотою. Усі щілини замазують глиною. 

Перед відправленням на переробний пункт стільники з пергою вирізують з рамок, 

видаляють дріт. Відокремлювані шматки складають у тару, не ущільнюючи. На тару 

приклеюють ярлик чи прикріплюють бирку, на яких вказують постачальника, його адресу, 

масу тари, масу брутто і нетто, колір стільників, рік і місяць, коли перга зібрана, ботанічне 

походження. 

 

 

14 ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ 

ПРОДУКТІВ 
 

Маточне молочко бджолине — продукт виділення верхньощелепних та підглоткових 

залоз молодих робочих бджіл, є високоенергетичним кормом маток і розплоду до 3-х 

денного віку. Молочко виробляється у бджіл від 2-во денного до 12-15-денного віку. 

Свіже молочко має консистенцію крему, колір — від ясно-кремового до ясно-жовтого, 

запах специфічний. У свіжому стані продукт нестійкий, вимагає переробки.  

Склад (понад 110-різних речовин і зольних елементів): Білки 14-18%, Жири 1,7-5,7%, 

Вуглеводи 9-18%, Зола 0,7-1,2, вітаміни, мікроелементи, ферменти, близько 20 амінокислот, 

в тому числі і всі незамінні, генадотропний гормон. 

Молочка збирають від сімей виховательок, де з личинок систематично виховують 

маток. 

Технологія збирання маточного молочка передбачає наступні технологічні 

операції:юпідготовка сімей виховательок, щеплення личинок, відбирання молочка з 

маточників. 

В основному маточне молочко одержують у господарствах південних районів. За 

тривалий теплий весняно-літній період одна бджолосім’я дає можливість зібрати 400–500 г 

цього продукту (Поліщук В.П., 2001). 

 

Виробництво маточного молочка  складається з трьох процесів: 

 підготовки прищеплювальних рамок і щеплення личинок для вирощування з 

них маток;  
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 підготовки до використання сімей-виховательок; 

 відбору маточного молочка, підготовки його до транспортування і здачі на 

переробне підприємство. 

 

На пасіці чи поруч з нею обладнують спеціальну кімнату (лабораторію), у якій будуть 

проводити роботу зі щеплення личинок і відбору маточного молочка. Стіни і стелю 

лабораторії фарбують олійною фарбою чи обклеюють шпалерами, підлогу вкривають 

лінолеумом. Вікна завішують марлею для попередження потрапляння на маточне молочко 

прямих сонячних променів, які негативно впливають на збереженість його біологічної 

активності. 

У вуликах бджолиних родин, виділених для одержання маточного молочка, не 

повинно бути старих і забруднених стільників. Сміття з дна  періодично видаляють. Вулики 

повинні бути продезинфіковані і ретельно вимиті. 

Лаборант (чи бджоляр), що прищеплює личинок і відбирає молочко, повинен 

працювати в білому халаті, спеціальній шапочці чи косинці, з бездоганно чистими руками і 

марлевою пов’язкою в 4 шари, що закриває рот і ніс. 

В лабораторії повинні бути: робочий стіл біля вікна; столи лабораторні для посуду; 

стільці; прищеплювальні рамки; пластмасові чи воскові мисочки, виготовлені за допомогою 

шаблона; шпатель з дерева чи харчового алюмінію для переносу личинок у мисочки і 

видалення їх з маточников під час відбору маточного молочка; ланцет чи  мікроелектроніж 

для обрізки подовжених стінок маточников; спиртівка для нагрівання ланцета; очні палички 

чи вакуумний насос для відбору молочка з маточників; флакони з темного скла для молочка; 

сумки-холодильники для перевезення маточного молочка; холодильник для тимчасового 

зберігання маточного молочка; терези технічні; кювети емальовані для інструменту; марля; 

вата; клейонка для столів; шафа для посуду й інвентарю; лобове дзеркало для фокусування 

світла на личинках; термометри (для контролю температури повітря в приміщенні, 

холодильнику); переносний ящик для рамок; годівниці; рушник; умивальник; туалетне мило; 

електрична плитка; водяна баня; флакон для спирту-ректифікату; віск бджолиний; спирт-

ректифікат для дезинфекції рук та обладнання; спирт гідролізний чи денатурований для 

спиртівки. Посуд і обладнання треба мити чистою водою і стерилізувати спиртом або 

кип’ятінням протягом 1 год. Усі санітарно-гігієнічні вимоги треба виконувати неухильно. 

Підготовка прищеплювальних рамок і щеплення личинок. При одержанні маточного 

молочка використовують прищеплювальні рамки, виготовлені з планок шириною 15 мм, 

тобто більш вузьких, ніж звичайні рамки (25 мм). До планки прикріплюють на рівній відстані 

одна від іншої 12 мисочок (пластмасових чи воскових), а в рамку вставляють три такі планки 

(всього має бути 36 мисочок). У розпал сезону сильним сім’ям-вихователькам можна давати 

на виховання до 48 личинок. Воскові мисочки готують заздалегідь і зберігають у герметично 

закритих скляних банках. 

У мисочки підготовленої прищеплювальної рамки переносять за допомогою шпателя 

личинок у віці 6–12 год. Кладуть їх на крапельки свіжого маточного молочка чи в крайньому 

разі – меду. Для успішного щеплення личинок температура в лабораторії повинна бути 25–30 

°С, а підлога змочена водою для підтримки підвищеної вологості повітря (80–90 %), щоб 

уникнути підсихання личинок. 

Роботу зі щеплення личинок необхідно виконати протягом до 1 год. По закінченні 

роботи прищеплювальну рамку ставлять у переносний ящик з кришкою чи обертають 

рушником (у жарку погоду – вологим), відразу ж несуть на пасіку і ставлять у гніздо сім’ї-

виховательки. 

Підготовка сімей-виховательок. Їх готують так само, як і при штучному  виведенні 

маток з повним осиротінням сім’ї. Матку забирають за 5–6 год. до дачі маточних личинок, 

утворюючи розрив у гнізді (“колодязь”), куди потім і ставлять прищеплювальну рамку. 
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Збір маточного молочка. Через 3 дні після підстановки прищеплювальної рамки в 

гніздо сім’ї-виховательки її відбирають, змітають з неї всіх бджіл щіткою, а на її місце 

ставлять нову, з молодими личинками. 

У відкритих маточниках через 3 доби 4-денні личинки знаходяться на поверхні 

великої кількості маточного молочка (200–250 мг). Рамку ставлять у переносний ящик з 

кришкою і несуть у лабораторію, де з маточників гарячим ланцетом зрізують подовжені 

бджолами стінки мисочок, а шпателем викидають усіх личинок. Потім скляною паличкою-

лопаткою чи за допомогою вакуум-насосу вибирають з маточників молочко. 

Маточне молочко складають у банки з темного скла (на 75 чи 150 г) із кришками, що 

загвинчуються, чи притертими пробками. Внутрішні стінки банки і кришки доцільно 

обробити гарячим воском. На кожну банку наклеюють етикетку, на якій вказують назву 

господарства-постачальника, номер пасіки, дату відбору маточного молочка з маточників, 

прізвище особи, відповідальної за збір продукту. 

Банки до заповнення маточним молочком повинні знаходитись в холодильнику при 

температурі не вище 0°С. Заповнювати банки маточним молочком необхідно протягом не 

більше 1 год. Необхідно, щоб уся банка до кришки була заповнена молочком. Після 

заповнення банки її зразу ж щільно закривають кришкою. Для герметизації банку опускають 

горлом у розплавлений віск і негайно поміщають у холодильник. 

Приготовлені описаним способом банки з маточним молочком можуть зберігатися в 

холодильнику при температурі не вище 0°С до 2 діб. 

Транспортують банки з маточним молочком у сумці-холодильнику, у якій 

температура не повинна перевищувати 0°С. Транспортування молочка від господарства-

постачальника до підприємства-приймальника повинне тривати не більше 1 доби. 

Бджолиний підмор — тіла загиблих бджіл, у хітиновому покриві яких містяться 

гепарин і гепароїди. 

Максимальна кількість бджолиного підмору на пасіці буває під час весняної ревізії 

сімей бджіл, саме в цей час його найзручніше заготовити про запас. Природна тривалість 

життя бджоли дуже мала: влітку-не більше 35-40 днів, взимку-до 9 місяців. 

Виділяється три види підмору: 

"Весняний"-підмор що залишився після зимівлі бджіл. В тілах цих бджіл містяться 

бджолина отрута і залишки їжі 

"Лікувальний"- бджоли, які віддали отрутупри апітоксинотератї (бджоловжаленням); 

"Осінній", складається з бджіл, яких бджолярі не залишають на зимівлю. Тільця таких 

бджіл накопичують масу корисних речовин у процесі виробництва меду. 

 

15 ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА, ОБРОБКИ ТА ПРОПОЛІСУ І 

АПІТОКСИНУ 
Бджолина отрута (апітоксин) – секрет отруйних залоз бджіл, це прозора, ледь 

жовтувата рідина з специфічним запахом, пекуча і гірка на смак. Містить 40% сухих 

речовин, швидко твердіє втрачаючи при цьому ароматичні речовини та 25% жирних кислот. 

Прополіс – це смоли і бальзами зібрані робочою медоносною бджолою з бруньок, 

стебел і листків листяних і хвойних дерев. Колір різний у залежності від сировини з якої 

зібраний прополіс, від жовто-зеленого до темно-коричневого, навіть чорного. 

Прополіс являє собою продукт переробки бджолами смолистих речовин рослинного 

походження. Їх бджоли збирають із бруньок, листя, пагонів, стебел і кори дерев, іноді – з 

чагарників і трав. Можливо, бджоли використовують і речовини з оболонок пилкових зерен. 

З рослин як джерел смолистих речовин  виділяють тополю, березу, вербу, ялину, ялицю, 

сосну, модрину, кінський каштан, а також дуб, ясен, вільху, в’яз, сливу, черешню, соняшник. 

Призначення прополісу у вулику різноманітне. Бджоли застосовують його для 

підтримки в гнізді належних санітарних умов завдяки бактерицидним властивостям. 

Прополісом вони зашпаровують щілини, тріщини, проміжки між планками рамок, 
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покривають ним дерев’яні частини вулика (стінки, рамки), стінки комірок стільників, 

зменшують отвір льотка і проникність полотнинок, обліплюють трупи тварин, що проникли 

у вулик і загинули там (слимаків, жаб, ящірок, мишей, комах). Прополіс називають також 

бджолиним клеєм, замазкою, смолкою. 

Кількість прополісу у вулику залежить від породних особливостей бджіл, природно-

кліматичних умов і пори року. Більше всього прополісу у вулику сірих гірських кавказьких 

бджіл, менше – у средньоруських, італійських і крайнських. 

У готовому вигляді прополіс у природі не зустрічається ніде. До зібраних з рослин 

смолистих його компонентів бджоли в процесі обробки додають секрет слинних залоз, під 

дією ферментів якого відбувається гідролітичне розщеплення глікозидів. Крім того бджоли 

домішують до прополісу деяку кількість воску, а можливо й пилку. 

Хімічний склад: 

1. Рослинні смоли, що складаються з суміші органічних кислот (55%) 

2. Бальзами, які містять дубильні речовини (8%), ефірні масла (8%), ароматичні 

альдегіди та фенолокислоти 

3. Віск (22%) 

4. Квітковий пилок (5-11%) 

5. Механічні домішки 

6. Зольні елеманти 

7. Вітаміни 

Кислотне число – 62, ефірне – 121, омилення - 188 

Способи одержання прополісу. Застосовують наступні способи одержання прополісу з 

вуликів:  

вилучення запрополісованих полотнинок з наступним відділенням прополісу від 

тканини;  

зіскрібання його з верхніх брусків рамок і біля льоткових отворів; 

застосування штучних пристроїв, що спонукують бджіл до відкладання на них 

прополісу, – решіток, льоткових касет. 

Вилучення запрополісованих полотнинок.. Наприкінці бджолярського сезону (у 

серпні-вересні) запрополісовані полотнинки вилучають з вуликів, а замість них кладуть нові 

чи раніше очищені від прополісу. Зібрані полотнинки складають стопками в сухому 

приміщенні і зберігають до настання морозів. Витриманий при температурі –10–20°С 

прополіс стає крихким і легко відокремлюється від тканини. Якщо прополіс відокремлюють 

від тканини вручну, зскрібаючи стамескою, то проморожувати полотнинки необов’язково, – 

це можна робити при будь-якій температурі. 

Помічено, що бджоли більш інтенсивно відкладають прополіс на рідкоткану основу 

(марлю, капронову сітку), прагнучи закрити наявні в ній численні отвори. У зв’язку з цим 

спостереженням під звичайну полотнинку стали поміщати додаткову рідку тканину 

(підполотнинку) спеціально для того, щоб одержати прополіс. Доцільно виготовляти  

підполотнинки з нефарбованої пакувальної тканини, яку використовують на пошті. 

Підполотнинку прикріплюють до полотнинки канцелярськими скріпками чи пришивають 

нитками. Роблять це на початку бджолярського сезону. Восени  підшиті полотнинки 

заміняють звичайними (без підполотнинок). 

Встановлено, що прополіс, зібраний з підполотнинок, відрізняється більш високою 

біологічною активністю в порівнянні з тим, що отриманий зі звичайних полотнинок. 

Пояснюється це тим, що при машинному способі зняття прополісу він видаляється з тонкої 

тканини підполотнинок практично весь. 

Відбір прополісу з вуликових рамок.. Цю операцію виконують влітку. Основним 

інструментом служить трохи видозмінена пасічна стамеска. 

Бджоляр знімає з вулика кришку й утеплення, відгинає полотнинку на половину 

рамок гнізда, злегка обкурює бджіл. Потім він стамескою зскрібає прополіс з верхніх брусків 
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рамок і складає його в поліетиленовий мішечок. Після цього ті ж операції проводять на 

другій половині гнізда.  

Звичайно доводиться знімати прополіс не з усієї поверхні бруска, а лише з верхньої 

його площини поблизу плечиків рамки, тому що іншу частину бруска бджоли зашпаровують 

у більшості випадків воском. Вибирають прополіс стамескою також і під плечиками рамок у 

фальцах вулика. Із зібраного прополісу видаляють шматочки деревини, воску, залишки 

мертвих бджіл. Після такого очищення прополіс пресують у брикети. 

У брикетах прополіс, зібраний зазначеним способом, має неоднорідну за кольором 

(“мармурову”) поверхню, відрізняючись цим від прополісу, отриманого з полотнинок і 

спресованого з однорідної порошкоподібної маси. 

Одержання прополісу за допомогою льоткових касет. Льоткові касети застосовують у 

вуликах, що мають на передній стінці вставні втулки (12-рамковий вулик), а також у 

багатокорпусних вуликах з одним льотковим вкладишем. Видаливши втулку чи льотковий 

вкладиш, вставляють льоткову касету у проріз, що звільнився. Таким чином, замість льотка 

утвориться великий проріз, заґратований касетою. Прагнучи обмежити доступ у вулик 

нічного холодного повітря і денного світла, бджоли інтенсивно зашпаровують ґрати касети 

прополісом. Запрополісовані касети виймають і зберігають до настання морозів. 

Заморожений прополіс легко видалити із сітки механічним постукуванням. 

Одержання прополісу за допомогою рамок-решіток.. Рамку-решітку поміщають над 

гніздом бджіл, під полотнинку, а восени забирають з вулика й очищають від прополісу. З 

кожної такої рамки можна одержати близько 50 г прополісу. 

Очищення і зберігання прополісу. При обробці полотнинок прополіс проходить грубе 

і тонке очищення. При просіванні крихт прополісу через систему решіт відокремлюють 

фракцію більш великих часток. Її піддають додатковому очищенню. Для додаткового 

дроблення шматочків прополісу до порошкоподібного стану  й остаточного очищення 

використовують центрифугу ЦЛК-1. 

Центрифуга складається з циліндричного корпуса, на дні якого обертається на осі 

двоплечий ніж, а на стінках на рівні дна симетрично розташовані віконця розміром 70х100 

мм, заґратовані металевою сіткою з отворами 1х1 мм. На віконця навішують поліетиленові 

мішки для прийому готової продукції. 

При працюючому двигуні в центрифугу через отвір у кришечці невеликими порціями 

закладають проморожену сировину. Двоплечий ніж при частоті обертання ротора 3000 хв–1 

(50 с–1) розмелює шматочки прополісу до порошкоподібного стану. Цей порошок через 

сітчасті фільтри віконець потрапляє в поліетиленові мішки. З центрифуги періодично 

витягають сторонні домішки у вигляді волокнистої маси. 
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